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SLOVO STAROSTY

pokračování na str. 4

Vážení a milí spoluobčané,
před Vámi leží zimní vydání místního 

Zpravodaje. Dovolte mi krátce se ohléd-
nout za uplynulým obdobím a zároveň 
Vás pozvat na akce, které nás teprve če-
kají.

Rok, který se chýlí ke konci, byl v Ned-
vědici skutečně bohatý na kulturní a spo-
lečenské události. Velkou radost mi udě-
lalo, že se po dlouhých 25 letech znovu 
podařilo uspořádat hody, a to dle mého 
názoru s velkým úspěchem. Nadchly ne-
jen přítomné hosty z  Nedvědice a okolí, 
ale i stárky a pořadatele. Všem, kdo se na 
přípravě a hladkém průběhu podíleli, pa-
tří upřímné poděkování.

25. výročí oslavily také Slavnosti Pern-
štejnského panství, které opět potvrdily, 
že tradice a historie v našem městysi žijí.

Významným momentem byla nejen pro 
hasiče, ale i pro širokou veřejnost oslava 
150. výročí založení místního Sboru dob-
rovolných hasičů Nedvědice. Během oslav 
si děti užily skákací hrady a velice oblí-
benou pěnu. Svým kuchařským uměním 
přítomné občerstvil pan Zdeněk Čech 
z Bystřice nad Pernštejnem se Smoke Rin-
gem BBQ. Slavnostní chvíle završil pan 
farář Zdeněk Chylík požehnáním novému 
cisternovému hasičskému vozidlu, které 
je symbolem pomoci v nouzi a služby ne-
jenom pro místní.

 Měsíc po oslavách strávily děti společ-
ně s rodiči odpoledne při pouštění draků. 
Odměnou pro ně byl drobný dárek a ope-
čený špekáček.

Nezapomnělo se ani na divadelní před-
stavení, která byla rovnou dvě. První 
ochotnické v podání přátel z Lelekovic 
a druhé profesionální vystoupení paní 
Michaely Badinkové a pana Michala 
Dlouhého ve Scénách z manželského života. 
Obě inscenace přinesly do naší obce po-
třebnou nabídku kulturního dění. Novou 
bezbariérovou knihovnu už pravidelně 
navštěvují čtenáři. Osvědčila se nejen při 
divadelním představení pro děti, ale i při 

besedách. Obzvláště milým hostem byla 
spisovatelka Alena Mornštajnová. 

Oživen byl i půdní prostor nad infor-
mačním centrem jak první vernisáží a vý-
stavou obrazů paní Heleny Puchýřové 
s názvem Vysočina, tak i výstavou fotogra-
fií pánů Z. Audyho, R. Janusze a J. Hřebíč-
ka nazvanou Krajina světla a stínů.

V  listopadu bylo v  prostoru bytovek 
dokončeno nové dětské hřiště, vybudová-
no s  podporou ČEZ. Konec měsíce patřil 
v klubovnách na „dvaatřicítce“ dětem. Při 
vánočním tvoření se všichni bavili a kaž-
dý si odnesl svůj vlastní výrobek, napří-
klad baňku na stromeček nebo adventní 
věnec. Dvorek u nové knihovny ožil při 
adventních trzích. Ti, kdo přišli, jistě po-
tvrdí, že voňavé dobroty, lahodné nápoje 
a ručně vyráběné dárky dokážou vytvořit 
tak dlouho očekávanou, zároveň klidnou 
vánoční atmosféru.

Velké poděkování patří žákům čtvrtého 
ročníku naší základní školy pod vedením 
paní učitelky D. Lolové. Právě oni společně 
s mnoha z Vás slavnostně rozsvítili vánoč-
ní strom u obchodního domu a připomně-
li nám, že Vánoce jsou především o pří-
ležitosti být spolu, obklopeni pohodou 
a láskou. Dík patří také paním učitelkám 
a dětem mateřské školy za pěkné nazdo-
bení druhého vánočního stromu u kostela.

Ze stavebních projektů, které dospěly do 
zdárného konce, mě nejvíce těší posvěcení 
rozšířených hrobových míst na našem no-
vém hřbitově, slavnostní otevření rekon-
struovaného historického domu čp. 32 
a vybudování nové bezbariérové knihovny 
a veřejných toalet. Myslím si, že obě tyto 
události symbolizují respekt k minulosti 
a zodpovědný přístup k budoucnosti. Pan 
místostarosta o obou akcích podrobně in-
formuje na následujících stránkách.

Z menších, ale neméně důležitých 
oprav bych rád zmínil následující. Ne úpl-
ně hladce proběhly opravy havarijního 
stavu střechy skladových prostor na ob-
chodním domě. Přes mnohé komplikace 

je téměř vše zdárně dokončeno. Naopak 
úspěšnou je kompletní rekonstrukce pěší 
stezky mezi Táborákem a Novou Čtvrtí. 
Pokud nám počasí dovolí, tak bude ještě 
stezka doplněna o nové zábradlí. V uličce 
pod rybníkem městys vybudoval nové ve-
řejné osvětlení. Jsem přesvědčený, že obě 
opravy přispějí k  bezpečnému pohybu 
nás všech. Nová zastávka a zpevněné 
plochy v místní části Pernštejn, stejně 
jako prodloužení vodovodního řadu od 
náměstí přes řeku až za fotbalové hřiště, 
včetně nového povrchu komunikace, jsou 
dalším důkazem, že infrastruktura naše-
ho městyse je nedílnou součástí obecních 
investic.

I v zimě se ale máme kam těšit. Pro 
milovníky bruslení zajišťujeme ledovou 
plochu Zimního stadionu v Bystřici nad 
Pernštejnem, a to každou neděli rezerva-
cí pro veřejnost. Vyvrcholením bruslař-
ské sezóny bude karneval na ledě, který 
se uskuteční 8. března příštího roku. Pro 
ty, kdo raději zůstanou v teple, pokračují 

Veřejné osvětlení v uličce pod rybníkem

Nová knihovna

Nové dětské hřiště
Foto: Petr Konečný
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pokračování ze str. 3

tradiční Taneční pro každého v sokolovně. 
Pro zájemce o stolní tenis či šipky je dlou-
hodobě k dispozici zadní část sokolovny, 
samozřejmě po předchozí rezervaci. Ne-
jenom děti mohou každé úterý a čtvrtek 
využít k pohybovým aktivitám tělocvičnu 
na základní škole. Vše probíhá pod odbor-
ným dozorem.

Zde bych rád podtrhl a moc poděkoval 
za práci všem, kteří se podílí na přípravě 
kulturních, sportovních i společenských 
akcí. Bez těchto dobrovolníků a nadšenců 
by nebyl náš život v Nedvědici a na Pern-
štejně takto bohatý.

Pro nadcházející rok máme před sebou 
několik významných investičních akcí. 

Je to plánovaná rekonstrukce dvou mos-
tů, železného přes řeku Svratku u fotba-
lového hřiště a střechy dřevěného přes 
Nedvědičku na Pernštejně. Zklidnění do-
pravy je pro nás také důležité téma. Právě 
proto chceme u základní školy vybudo-
vat osvětlený přechod se signalizací pro 
chodce. Jako nejvýznamnější investice 
na příští rok je plánovaná generální re-
konstrukce chodníků a komunikací, vše 
s cílem zlepšit bezpečnost a kvalitu života 
pro nás všechny. V  budoucnu se můžete 
také těšit na plánovaný Alzabox. Se spo-
lečností Alza jsme se dohodli na umístění 
za obchodním domem směrem k dětské-
mu hřišti.

Dovolte mi nyní Vás srdečně pozvat na 
nejbližší připravované akce. První z nich 

je tradiční koncert u vánočního stromu 
v podání ZUŠ Bystřice nad Pernštejnem, 
který se uskuteční v neděli 21. 12. od 
17:30 hod.

Nejen pro místní otužilce a odvážné 
máme silvestrovské dopoledne u míst-
ního rybníka, sraz je v  10 hod. Přidáte 
se? Hned po ledové koupeli proběhne od 
11 hod. na hřišti u základní školy přátel-
ský silvestrovský fotbálek.

Všem občanům Nedvědice a Pernštejna 
přeji vánoční svátky plné pohody, rados-
ti, štěstí a klidu. Do nového roku popřeji 
tradičně osobní pohodu, úspěchy a pře-
devším všem pevné zdraví.

Petr Konečný

Před rekonstrukcí čp. 32

Průběh rekonstrukce čp. 32Průběh rekonstrukce čp. 32

Průběh rekonstrukce čp. 32

Výstavba vodovodu
Výstavba vodovodu – komunikace

Foto: Petr Konečný
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Přechod před rekonstrukcí
Foto: Petr Konečný

Rekonstrukce přechodu přes koleje
Foto: Martin Kytner

Rekonstrukce přechodu přes koleje
Foto: Petr Konečný

Rozšířený hřbitov
Foto: Petr Konečný

Svěcení hrobových míst
Foto: Zdeněk Krejčí

Zastávka po rekonstrukci
Foto: Petra Zbořilová

Původní autobusová zastávka 
na Pernštejně

Foto: Petra Zbořilová

Beseda s A. Mornštajnovou
Foto: Petr Konečný

Beseda s A. Mornštajnovou
Foto: Petr Konečný
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Nedvědické hody
Foto: Petr Konečný

Nedvědické hody
Foto: Lenka Válková

Nedvědické hody
Foto: Petr Konečný

150. výročí založení hasičů
Foto: Zdeněk Krejčí

150. výročí založení hasičů
Foto: Zdeněk Krejčí

150. výročí založení hasičů
Foto: Petr Konečný

Drakiáda
Foto: Petr Konečný
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ZPRÁVY Z RADNICE

Informace z jednání rady městyse

Od posledního vydání Zpravodaje zasedala Rada městyse Nedvědice celkem 9x a projednala následující záležitosti:

RMN schválila

1.	 Zveřejnění záměru pronájmu soko-
lovny na „cvičení jógy“.

2.	 Zveřejnění záměru pronájmu soko-
lovny na „cvičení HIIT“.

3.	 Zveřejnění záměru pronájmu části po-
zemku p. č. 987/4 k. ú. Nedvědice pod 
Pernštejnem o výměře 60 m2.

4.	 Zveřejnění záměru pronájmu části po-
zemku p. č. 141/1 k. ú. Nedvědice pod 
Pernštejnem o výměře 7 m2.

5.	 Pronájem sokolovny dne 6. 12. 2025 
panu Vojtěchu Dingovi za účelem 
uspořádání koncertu a stanovuje ná-
jemné ve výši 2 500 Kč.

6.	 Rozpočtové opatření číslo 7 a 8/2025.
7.	 Dar z  rozpočtu městyse pro Mysli-

vecký spolek Sejřek-Skorotice ve výši 
900 Kč včetně smlouvy darovací.

8.	 Zveřejnění záměru pronájmu soko-
lovny na „cvičení fyziojógy“.

9.	 Pronájem části pozemku p. č. 987/4 
k. ú. Nedvědice pod Pernštejnem o vý-

měře 60 m2 panu R. Šikulovi včetně 
nájemní smlouvy a dle platného cení-
ku městyse Nedvědice.

10.	Pronájem části pozemku p. č. 141/1 
k. ú. Nedvědice pod Pernštejnem o vý-
měře 7 m2 včetně Smlouvy o proná-
jmu prostor.

11.	Pronájem sokolovny na „cvičení fy-
ziojógy“ paní P. Klíčové od 1. 1. 2026 
do 30. 6. 2026 každé pondělí po 
dobu 1 hod. dle platného ceníku měs-
tyse Nedvědice.

12.	Finanční podporu z rozpočtu městyse 
Nedvědice pro:
1. SDH Pernštejn na náklady spojené 

s podporou činnosti spolku ve výši 
20 000 Kč.

2. SDH Pernštejn na náklady spojené 
s  podporou činnosti mládeže ve 
výši 5 000 Kč.

3. Základní organizaci Českého za-
hrádkářského svazu Nedvědice na 

náklady spojené s  podporou čin-
nosti spolku ve výši 20 000 Kč.

4. SDH Nedvědice na náklady spoje-
né s podporou činnosti mládeže ve 
výši 10 000 Kč.

5. SDH Nedvědice na náklady spoje-
né s uspořádáním V. ročníku dra-
kiády ve výši 5 000 Kč.

6. SDH Nedvědice na náklady spoje-
né s  uspořádáním X. ročníku Dne 
hasičů v Nedvědici – 150. výročí za-
ložení SDH ve výši 17 000 Kč. 

7. Svaz tělesně postižených, místní 
organizace Nedvědice na náklady 
spojené s podporou činnosti spol-
ku  uspořádáním zájezdů ve výši 
15 000 Kč.

8. 1. RK Nedvědice z. s. na náklady 
spojené s podporou činnosti spol-
ku ve výši 10 000 Kč.

pokračování na str. 8

Výstava fotografií Krajina světla a stínů
Foto: Petr Konečný

Koncert Smyčcového orchestru
Foto: Petr Konečný

Adventní trhy
Foto: Tomáš Přeslička

Adventní trhy
Foto: Petr Konečný
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RMN	pověřila

1.	 Kontrolou hospodaření ZŠ a MŠ Ned-
vědice za roky 2024 a 2025 paní Paed-
Dr. Libuši Císařovou a Ing. Hanu Ju-
ráňovou.

RMN	vzala	na	vědomí:

1.	 Žádost Základní školy a Mateřské 
školy Nedvědice, okres Brno-venkov, 
příspěvkové organizace k projektu OP 
JAK II a šablonovou kalkulačku (výše 
podpory 975 409,66 Kč + spolufinan-
cování 51 337,34 Kč). 

2.	Výroční zprávu o činnosti Základní 
školy a Mateřské školy Nedvědice, 
okres Brno-venkov, příspěvkové orga-
nizace za školní rok 2024 – 2025.

Informace z jednání zastupitelstva městyse

Od posledního vydání Zpravodaje zasedalo Zastupitelstvo městyse Nedvědice 1x a projednalo následující záležitosti:

Petr Konečný

9. 1. RK Nedvědice z. s. na náklady 
spojené s uspořádáním Ženských 
rybářských závodů ve výši 5 000 Kč.

10. 1. RK Nedvědice z. s. na náklady 
spojené s uspořádáním Dětských ry-
bářských závodů ve výši 5 000 Kč.

11. Klub českých turistů, odbor Ned-
vědice na náklady spojené s  pod-
porou činnosti spolku ve výši 
15 000 Kč.

12. Freedom Art z. s. na náklady spo-
jené s  pořádáním akce posezení 
u cimbálu ve výši 5 000 Kč.

13. Freedom Art z. s. na náklady spo-
jené s  prorodinnou aktivitou ve 
výši 5 000 Kč.

14. Freedom Art z. s. na náklady spo-
jené s pořádáním akce Den tance ve 
výši 5 000 Kč.

ZPRÁVY Z KOMISÍ

Rozšíření hřbitova v Nedvědici dokončeno – slavnostní svěcení nové části

15. Freedom Art z. s. na náklady spo-
jené s  pořádáním akce Pohádkový 
les ve výši 5 000 Kč.

16. Freedom Art z. s. na náklady spo-
jené s  provozem aktivit centra ve 
výši 5 000 Kč.

17. ZpěvAhra z. s. Nedvědice na ná-
klady spojené s  provozem aktivit 
spolku ve výši 5 000 Kč.

18. ZpěvAhra z. s. Nedvědice na ná-
klady spojené s  pořádáním akce 
Popelka ve výši 5 000 Kč.

19. ZpěvAhra z. s. Nedvědice na ná-
klady spojené s  pořádáním před-
stavením Co Čech – to muzikant ve 
výši 5 000 Kč.

20. SK Pernštejn Nedvědice z. s. (fot-
balisti) na náklady spojené s pod-
porou činnosti spolku ve výši 
100 000 Kč.

ZMN schválilo

1.	 Smlouvu o zajištění spolufinancování 
projektu MAP ve výzvě č. 02_25_041 
Akční plánování v území – MAP II OP 
JAK. 

ZMN	vzalo	na	vědomí

1.	 Rozpočtové opatření číslo 7 a 8/2025.
2.	Zápis z  dílčího přezkoumání hospo-

daření městyse Nedvědice, okres Br-
no-venkov za rok 2025.

ZMN souhlasilo

1.	 S  celoročním hospodařením městyse 
Nedvědice a schválilo závěrečný účet 
městyse za rok 2024 včetně zprávy 
o výsledku přezkoumání hospodaření 
za rok 2024, a to bez výhrad.

Petr Konečný

pokračování ze str. 7

O rozšíření nedvědického hřbitova jsme informovali již v září 
2021, kdy jsme projekt představili jako jednu z priorit městyse. 
Po několika letech příprav a realizace je tedy tento významný zá-
měr úspěšně dokončen. Důvod byl jasný – původní hřbitov byl 
zcela zaplněn a jeho kapacita již neumožňovala další pohřbívání.

Slavnostní posvěcení nové části hřbitova proběhlo 25.	 října	
2025 za účasti pana faráře Zdeňka Chylíka, duchovního správce 
římskokatolické farnosti Nedvědice pod Pernštejnem, a nejširší ve-
řejnosti.Tento okamžik připomněl, že hřbitov není jen místem po-
sledního odpočinku, ale také prostorem úcty, klidu a vzpomínek.

Rozšířený pietní prostor přináší:
• přibližně	100	nových	hrobových	míst (jednohroby,  

dvojhroby, urnové hroby),
• 48	urnových	míst	v kolumbáriu,
• bezbariérový	přístup včetně nové příjezdové cesty,
• veřejnou	toaletu	a	zázemí	hřbitova pro návštěvníky,
• veřejné	osvětlení pro bezpečný pohyb i v podvečerních 

hodinách,
• rozvod	vody	pro	zalévání	květin,	lavičky	a	nově	vysazené	
stromy.

Nová část hřbitova je navržena tak, aby byla nejen funkční, ale 
také esteticky příjemná. Lavičky, zeleň a klidné prostředí vytvá-
řejí prostor pro zastavení, ztišení a vzpomínku při návštěvě hro-
bů i při procházce kolem.

Rozšíření hřbitova je investicí do budoucnosti – zajišťuje dů-
stojné podmínky pro poslední odpočinek našich občanů i dalších 
generací.

Začátkem příštího roku bude městys postupně nabízet mož-
nost pronájmu nových hrobových a urnových míst. O přesném 
postupu a podmínkách budeme občany včas informovat pro-
střednictvím úřední desky, webových stránek a místního Zpra-
vodaje. 

Jaromír Kocourek
 místostarosta

Foto: Petra Zbořilová



9

Vánoční tvoření v nových prostorách historického domu čp. 32 očima návštěvníka

Nedvědice dětem aneb nové hřiště v lokalitě bytovek

V neděli 23. listopadu se v nových pro-
storách historického domu čp. 32 usku-
tečnilo vánoční tvoření. Už při příchodu 
návštěvníky vítala příjemná vůně dětské-
ho punče a sváteční nálada.

Pro malé tvůrce bylo vše krásně připra-
veno. Děti si mohly vyrobit vlastní advent-
ní věnec – na výběr měly několik barev-
ných variant. Kdo se obával práce s tavnou 
pistolí, mohl si ozdobit perníček nebo vá-
noční baňku. Možností pro tvoření bylo 
opravdu mnoho a každý si přišel na své.

Děti odcházely domů nadšené a pyšné 
na své výtvory. Děkujeme všem, kteří se 
na přípravě této krásné akce podíleli – díky 
vám panovala po celé odpoledne příjemná 
a tvořivá atmosféra. Už teď se těšíme na 
další setkání při velikonočním tvoření.

Veronika Flajšingrová

Ve čtvrtek 13. listopadu bylo v naší obci 
slavnostně otevřeno nové dětské hřiště 
v lokalitě bytovek, které vzniklo díky pod-
poře Nadace ČEZ v rámci programu Oran-
žové hřiště. Cílem projektu bylo poskyt-
nout místním dětem další outdoorové 
vyžití, prostor, kde mohou trávit aktivně 
společný čas tak, jak bývalo v této lokali-
tě kdysi dávno zvykem. Nové herní prvky 
vyrostly na stejném místě, kde dříve hři-
ště bývalo. Prostor tak znovu ožívá jako 
oblíbené místo pro trávení volného času 
nejen malých návštěvníků. Hřiště nyní 
nabízí moderní soustavu skákacích prv-
ků, tzv. balónů jelly bubbles, které podpo-
ří rozvoj pohybových dovedností, udržení 
stability a povedou k  týmové spolupráci 
dětí. Mezi další nové prvky patří pružino-
vé hopsadlo a trojhoupačka.

Slavnostního otevření se zúčastnili zá-
stupci obce, základní a mateřské školy, 
rodiče i samotné děti, které si nové hřiště 
ihned s radostí vyzkoušely. Hřiště je nyní 
otevřeno veřejnosti a těší se na všechny 
malé návštěvníky. Velké díky tedy patří 

Nadaci ČEZ, která svým příspěvkem umožnila vytvořit/obnovit místo, kde děti mohou 
trávit volný čas smysluplně, aktivně a bezpečně na čerstvém vzduchu.

Petra Zbořilová

Velkolepý návrat nedvědických hodů

Tři dny, stovky lidí, hudba, kroje, tanec 
a atmosféra, jakou naše obec dlouhá léta 
nepamatuje. Po čtvrt století jsme znovu 
obnovili tradici hodů – a jak to dopadlo? 
Lépe než kdokoliv čekal. Hody se staly ne-
jen velkolepou oslavou, ale především dů-
kazem, že když se celá obec spojí, dokáže 
opravdu velké věci.

Mnozí se ptají, jak nás vůbec napadlo 
tuto tradici zase vzkřísit. Všechno zača-
lo už na podzim minulého roku, kdy se 
v okolních obcích konaly tradiční hodové 
slavnosti. Nás mladé začalo zajímat, proč 
se nedodržují i u nás v Nedvědici. Postup-
ně jsme začali zjišťovat informace o tom, 
jak hody v naší obci probíhaly v minulos-

ti, a právě z těchto poznatků se zrodila 
myšlenka znovu tuto krásnou tradici při-
vést k životu.

Na konci roku 2024 jsme oslovili kul-
turní komisi naší obce a společnými sila-
mi se pustili do příprav. Podstatnou roli 
sehrála podpora vedení radnice, které 
nám přislíbilo pomoc a nezbytnou spolu-
práci. Diskuze se vedly i o místě, kde hody 
proběhnou. U rybníka? Protože se stihly 
všechny terénní úpravy v areálu bývalé-
ho zimního stadionu, padlo rozhodnutí 
vrátit hody tam, kde se vždycky odehrá-
valy, tedy k sokolovně. Ukázalo se, že to 
bylo šťastné rozhodnutí. První orientační 
schůzka se staršími pamětníky proběhla 

už v prosinci, další pak na jaře. Postupně 
se přidávali další nadšení dobrovolníci. 
Začali jsme se pravidelně scházet a nacvi-
čovat tradiční moravskou besedu, kterou 
jsme museli sami částečně dotvořit, pro-
tože v každé obci má svá specifika. Všichni 
věnovali přípravám spoustu času a ener-
gie, odměnou nám byl okamžik, kdy jsme 
po povedeném vystoupení sklidili zaslou-
žený potlesk.

Pro naši chasu vše začalo ve čtvrtek 
4. září, kdy dorazily kolotoče a začaly in-
tenzivní přípravy i výzdoba celé obce 
a plochy určené pro hody. Výroba myrt, 

pokračování na str. 10

 Foto: Petr Konečný

Foto: Archiv MN

Foto: Martina Humpolíčková
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dekorací i další práce nám dohromady 
zabraly desítky hodin, které jsme společ-
ně trávili od brzkého rána až do pozdního 
večera.

V pátek 5. září vyvrcholily poslední pří-
pravy a večer nás čekala první předhodo-
vá zábava s kapelou BlackJack. Nedvědic-
ká chasa se zapojila do obsluhy za barem, 
měli jsme na sobě společná trička a vítali 
všechny příchozí hosty. Přestože nám 
počasí úplně nepřálo, přišlo mnoho lidí 
a atmosféra byla od začátku až do konce 
výborná.

Sobota 6. září byla pro nás výjimečným 
dnem – poprvé jsme se oblékli do krojů, 
čtrnáct párů! Už v 9 hodin ráno jsme za 

pomoci pana T. Kvasnici z Doubravníku 
postavili nazdobenou máj. Z obecního 
rozhlasu zaznělo oficiální zahájení hodů 
a po desáté hodině jsme se vydali dle tra-
dice na první návštěvu k panu starostovi. 
Po pohoštění jsme se rozdělili do skupi-
nek a chodili dům od domu, abychom 
osobně pozvali všechny obyvatele a hosty 
na hodovou veselici.

Odpoledne jsme společně navštívili 
hrad Pernštejn a poté se přesunuli zpět 
k sokolovně, kde následovala večerní zá-
bava s kapelou NotaBene. Celý večer jsme 
si opravdu naplno užili.

Neděle 7. září byla nejdůležitějším 
dnem nedvědických hodů. Ráno jsme se 
připravili na bohoslužbu ve farním koste-
le svaté Kunhuty. Po příchodu nás přiví-

tal pan farář Zdeněk Chylík a popřál nám 
hodně štěstí do celého dne. V obvyklém 
čase začala mše svatá, jejíž součástí se 
staly všechny zvyky, které činí tuto slav-
nost ojedinělou.  Po jejím skončení jsme si 
na chvíli odpočinuli a poté se shromáždi-
li u Lípy svobody, odkud vyrazil tradiční 
hodový průvod obcí.

Průvod doprovázel koňský potah pana 
F. Prokopa z Černvíru a energická Podho-
rácká muzika. V kočáře se vezl celý slo-
vutný soudní tribunál. Ulice doslova oži-
ly hudbou, tancem, smíchem, jucháním 
a vůní hodových dobrot. Někteří místní 
nám připravili i malé pohoštění, za což 
jim patří velké poděkování. Cíl průvodu 
se nacházel na pódiu pod májí, kde na nás 
čekaly doslova stovky lidí. Bylo neuvěři-
telné vidět, kolik hostů přišlo a jak velkou 
podporu jsme cítili z každé strany. Ko-
nečně jsme mohli zatancovat moravskou 
besedu. Zapomněli jsme na všechen stres 
a naplno prožívali ten výjimečný oka-
mžik. Následoval tradiční ortel plný míst-
ních drbů, hudba a tanec, které zakonči-
ly celé hody v radostném a slavnostním 
duchu. Ve vestibulu sokolovny byla ke 
zhlédnutí výstava historických hodových 
fotografií, které zapůjčili z rodinných ar-
chivů místní pamětníci.

Po třech dnech plných veselí a tradic 
bylo jasné, že hody v Nedvědici mají stále 
své místo. Zanechaly v nás spoustu krás-
ných vzpomínek a zároveň potvrdily, že 
tato nádherná tradice by se už nikdy ne-
měla přerušit.

Na závěr chceme oba poděkovat obci, 
která nám umožnila tuto akci uskuteč-
nit, všem starším generacím za předané 
informace, ochotným dobrovolníkům, 
hudebníkům. Speciální dík patří obcím 
Předklášteří a Lomnice za zapůjčení kro-
jů, Černvíru a Borači za poskytnutí bot 
a klobouků. Děkujeme všem, kteří se po-
díleli na organizaci, a především celé ned-
vědické chase i vám všem, kteří jste přišli 
a vytvořili tak úžasnou atmosféru. Příští 
rok se těšíme znovu.

Barbora Jarošová a Ladislav Kučírek
hlavní stárci

pokračování ze str. 9

Foto: Lenka Válková
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Mikro-teatro si s dětmi rozumí 

Mikro-teatro, kočovné divadlo pro nejmenší děti, přijíž-
dí k  nám do Nedvědice, dá se říci, už tradičně, přesně od roku 
2022. Tak, jako se těšily obě herečky a autorky Veronika Všian-
ská a Filipína Cimrová na své diváky, očekávaly krásný zážitek 
i samy děti. Zbrusu nové prostory knihovny se totiž poprvé pro-
měnily jenom pro ně ve čtvrtek 23. října v divadelní sál. Holčičky 
a kloučci usazeni na koberci mezi barevnými polštáři se ocitli 
v bezprostřední blízkosti pomyslného jeviště, kde se odehráva-
lo putování podzimními tradicemi od dožínek po dušičky s ná-
zvem Když na podzim vlaštovičky. Principy Mikro-teatra přímo 
předpokládají zapojení dětí do dramatizace příběhů. Pohotové 
herečky využívají bezprostřední reakce dětí. Přirozenou cestou 
je zbavují ostychu, zvou je, aby představení spoluvytvářely. Ná-
padité rekvizity přinášejí možnosti, jak povzbuzovat dětskou 
fantazii. Děti si také smlsly na minimuffinech, vždyť sladké 
osvěžení – děkujeme, maminky – k  divadlu patří. Rodičovský 
doprovod ochutnal čaj a kávu. Prostředí knihovny se určitě 
osvědčilo, návštěvnost byla bohatá, tak tak jsme se vešli. Dal-
ší setkání v rámci akce Celé Česko čte dětem proběhne v únoru 
2026 se spisovatelem Janem Opatřilem.

 A ještě dovolte poznámku na závěr. Členky divadla byly doslo-
va okouzleny podobou, do níž se podařilo zrekonstruovat dvorek 
historického objektu čp. 32, nemluvě o světlé vzdušné knihovně 
s příznivou akustikou. Neskrývaly upřímné nadšení! 

Komise kulturní a sportovní

Rekonstrukce historického domu čp. 32 završena

pokračování na str. 12

V pátek 12. září 2025 se v centru Ned-
vědice odehrála významná událost – slav-
nostní otevření nově zrekonstruovaného 
historického domu čp. 32. Tento okamžik 
si nenechaly ujít desítky místních oby-
vatel, hosté a zástupci obce. Všichni 
společně prožívali dokončení projektu, 
který spojuje současnost a budoucnost 
s  historií. Atmosféra byla slavnostní, zá-
roveň přátelská, přesně taková, jakou si 
pro tento dům přejeme i do dalších let. 
Příjemnou náladu podpořily lidové tóny 
Cimbálové muziky Jožky Imricha, odpo-
ledne byla otevřena Galerie na půdě, a to 
vernisáží výstavy obrazů Vysočina Heleny 
Puchýřové.  Volně přístupné byly veškeré 
prostory a místnosti.

Rekonstrukci historického domu čp. 32 
jsme převzali po bývalém vedení městy-
se. Dlouho jsme zvažovali, zda budeme 
v tomto projektu pokračovat. Rozhodnutí 
nebylo snadné.  Nejčastěji jsme diskuto-
vali tři otázky. Dokážeme rekonstrukci 
realizovat tak, abychom udrželi finanční 
stabilitu obce? Přinese nemovitost uži-
tek především místním obyvatelům? Do-
kážeme naplnit prostory společenským 
a kulturním životem? Věděli jsme, že bez 
finanční dotace projekt nezvládneme. 
První dvě žádosti nebyly úspěšné, ale 
nenechali jsme se odradit. Na třetí po-
kus jsme uspěli a získali podporu ve výši 
téměř deseti milionů korun. Díky tomu 
se podařilo rekonstrukci realizovat bez 
ohrožení hospodaření obce. Nedvědice 
zůstala finančně silná, bez nutnosti ome-
zovat jiné investice. 

Dovolím si nyní pár vět k  nemovitos-
ti jako takové. Nejstarší písemné zmínky 
o vlastnících domu sahají do 16. stole-
tí. Během svého života dům několikrát 
změnil majitele. K  jeho vlastníkům pat-

řil mimo jiné místní obchodník a kame-
ník František Uhlíř (1851–1930), který 
vlastnil a provozoval také největší lomy 
v  Nedvědici, včetně unikátního lomu na 
mramor. Ve třicátých letech minulého 
století byla pak v domě zřízena prodejna 
firmy Baťa. V roce 2015 nemovitost kou-
pil městys Nedvědice, a tím se začala psát 
její nová etapa. Autorem projektu rekon-
strukce obou fází je renomovaný a uzná-
vaný architekt Zdeněk Fránek, který se 
svým týmem zajišťoval nejen návrh, ale 
i autorský dozor po celou dobu realizace. 
Díky jejich práci se podařilo propojit his-
torický charakter domu s moderními prv-
ky a vytvořit funkční, esteticky hodnotný 
celek. 

První fáze rekonstrukce zahrnovala vy-
budování informačního centra a obřadní 
síně. Tyto prostory už slouží veřejnosti od 
roku 2018. Druhá fáze přinesla zásadní 

proměnu zadního traktu domu. Objekt 
je rozčleněn do několika na sobě funkčně 
nezávislých celků. Tomuto řešení pomá-
há průjezd a dvorek, jenž dělí celý objekt 
na jednotlivé části. Zcela samostatně je 
přístupné podzemí pod infocentrem, kde 
krom stáčejícího se schodiště je prostor 
sklepa a podzemní jímky na vodu. Tento 
prostor byl jako jediný ponechán v  pů-
vodním stavu. V  posledním období jsme 
vědomě obřadní síť využívali pro nad-
průměrné množství akcí různého druhu. 
Nyní po dokončení celkové rekonstrukce 
ji chceme opět využívat pro nejreprezen-
tativnější příležitosti. Pro všechny další 
akce budeme především využívat prosto-
ry nové.

 V  půdním prostoru nad infocentrem 
a obřadní síní byl vytvořen jeden velký 
otevřený prostor, bude určen pro příleži-
tostné výstavy či pořádání akcí podobné-
ho typu.

Zásadně byl opraven také průjezdem 
přístupný dvorek, spojuje jednotlivé bu-
dovy v  jeden celek a vytváří tak multi-
funkční veřejný prostor. Může být využí-
ván pro venkovní kulturní a společenské 
akce, například letní kino, divadelní či 
hudební představení s kapacitou až 90 se-
dících osob. Všechny tyto akce mohou být 
v  případě nepříznivého počasí přesunu-
ty do budovy nové knihovny s  čítárnou. 
Tento zcela nový bezbariérový prostor 
s  elegantní galerií je vybudován v místě 
bývalých kůlen.  S  dvorkem je knihovna 
propojena výraznou skleněnou stěnou 
z  venkovní strany vertikálně členěnou 
dřevěným lamelami. Překvapí svou svět-
lostí, vzdušností. Je stvořená pro besedy 
a přednášky. 

Foto: Martina Humpolíčková

Foto: Petra Zbořilová
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CO KAM PATŘÍ?

Milí spoluobčané, v tomto vydání Zpra-
vodaje se k Vám dostává leták s informa-
cemi o třídění odpadu, který zpracovala 
společnost EKO-KOM a. s. (https://www.
ekokom.cz). S touto společností spolu-
pracujeme prostřednictvím naší svozové 
společnosti KTS (https://kts-ekologie.cz). 
Na jejich internetových stránkách si ka-
ždý může vyhledat všechno o odpadech 
a jejich třídění.

V letáku CO KAM PATŘÍ? se můžete 
seznámit s nádobami na různé druhy 
odpadu, s tím, co do nich patří, a pro-
střednictvím QR kódu můžete zhlédnout 
videa o cestě vytříděného odpadu k dal-
šímu využití. Možná budete překvapeni, 
až zjistíte, jak recyklace funguje – a za 
krátkou dobu, protože každé video trvá 
jen dvě minuty.

Jak	je	to	v	Nedvědici	se	žlutými	pytli?
U nás máme v současné době místo 

tří kontejnerů na plast, nápojový karton 
a kov (plechovky a lehké kovové před-
měty) žluté plastové pytle, do kterých 
vyhazujeme tyto tři druhy odpadu. Pytle 
umísťujeme na svozové místo podle har-
monogramu, který má každá domácnost 
k dispozici. Plasty se odváží ze svozových 
míst vždy ráno. Pokud zapomeneme, mů-

žeme pytle sami odvézt na nádraží, kde 
zůstávají ještě do druhého dne. Bohužel 

jsou mezi námi i občané, kteří zapome-
nou na řádný termín, na nádraží se jim jít 
nechce a místo toho, aby si nechali tento 
odpad doma, odloží ho na svozové místo 
v den svozu odpoledne. Tam pak zůstává 
dva týdny do dalšího svozu...

Jak	 je	 to	v	Nedvědici	 s	modrými	ná-

dobami?
Každá domácnost dostala k dispozi-

ci nádobu na papír. Některé domácnosti 
toho nevyužily, a tak si musí zajišťovat 
odvoz samostatně, protože modré kon-
tejnery rozmístěné po Nedvědici nejsou 
bezedné...

Jak	je	to	v	Nedvědici	s	bioodpadem?
Velkokapacitní kontejnery jsou vel-

mi užitečné, bohužel maximální délku 
a kvalitu (30 cm dlouhé dužnaté větvič-
ky) všichni nedodržují. Proto musí za-
městnanci městyse každý kontejner před 
odvozem vysypat a vytřídit to, co tam 
nepatří (dlouhé větve, celé stromy/túje, 
desky, plastové pytle nejen s bioodpadem 
uvnitř atd.).

Jak	je	to	v	Nedvědici	se	sklem?
Máme nádoby na barevné a bílé (prů-

hledné) sklo. Je s podivem, že toto dělení 

pokračování ze str. 11

Poslední zrekonstruovanou budovou je 
bývalé hospodářské stavení, které se na-
chází na levé straně dvorku. Zde se nově 
kromě veřejných toalet nachází také spo-
lečenská místnost se zázemím. Za zmínku 
jistě stojí zdařilá obnova objevených pů-
vodních stropů a kamenné podlahy. Tento 
prostor chceme využívat nejen pro jednání 
komisí a výborů obce, ale také jako klubov-
nu pro místní spolky, které o to projeví zá-
jem. Přece jen takovýto prostor v Nedvědi-
ci chybí. Zásadní rekonstrukcí prošlo také 
podkroví zmíněného levého křídla. Nově 

zde vznikl jeden otevřený prostor s přizna-
nými trámy. Chtěli bychom jej výhledově 
využít pro prezentaci historie Nedvědi-
ce a Pernštejna, významných osobností, 
spolků, tradic. Tento půdní prostor je do-
stupný jak vnitřním schodištěm, tak vý-
tahem a schodištěm venkovním, které jej 
propojuje s  půdou nad infocentrem. Obě 
podkroví jsou tedy bezbariérová.

Místem, které zvažujeme ještě upravit, 
je zahrada za kamennou zdí v zadní části 
dvorku. Šetrnými úpravami chceme toto 
místo proměnit v odpočinkovou zahradu. 
Měla by být určena k občasnému využití, 
třeba jako místo pro oddávání.  

Nově zrekonstruovaný historický dům 
čp. 32 má za sebou už několik veřejností 
příznivě přijatých akcí. Jsme si plně vědo-
mi, že ještě není vše dokonalé, ale naplnit 
všechny části historického domu čp. 32 
životem lze pouze společně s Vámi všemi. 
Jsme přesvědčeni, že si toto místo najde 
oblibu u spousty z nás a stane se tak mís-
tem, kde se budeme setkávat napříč gene-
racemi, kde se bude dále rozvíjet kulturní 
život a posilovat naše společné soužití. 

Těšíme se na „dvaatřicítce“ brzy na vi-
děnou!

Jaromír Kocourek
za vedení městyse Nedvědice

Foto: Archiv MN
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je pod rozlišovací schopností některých 
z nás. Ale porcelán, který do těchto nádob 
nepatří, bychom snad odlišit mohli... 

Přestože je třídění odpadu zákonnou 
povinností každého občana, stále se tomu 
mnozí brání a odpad řádně netřídí. Bohu-
žel to vede k finančnímu postihu, který 
platí obec. To se pak promítá do poplatku 
za odvoz odpadu, který platí každoročně 
všichni občané. Čím méně toho SPRÁVNĚ 
vytřídíme, tím více budeme platit.

Závěrem bych chtěla poděkovat všem 
spoluobčanům, kteří správně třídí, pa-
matují na termíny svozu, stříhají větve na 
délku 30 cm a zároveň doufám, že leták 
v příloze tohoto Zpravodaje bude při tří-
dění významným pomocníkem.

Blanka Dračková 
za KŽPS

Alena Mornštajnová hostem v naší nové knihovně

Vskutku mimořádné pozornosti se těši-
la současná spisovatelka, autorka řady ro-
mánů i příběhů pro děti – Alena Mornštaj-
nová při své návštěvě v Nedvědici. Během 
literární výpravy na Podzimní knižní vele-
trh do Havlíčkova Brodu přijala totiž po-

zvání také k nám do Nedvědice. Křest čer-
stvě otevřené místní knihovny tak  získal 
punc výjimečnosti. Natěšení čtenáři a čte-
nářky zaplnili prostor knihovny včetně 
galerie do posledního místečka. Je zřejmé, 
že knihy A. Mornštajnové dokážou oslovit 
a zasáhnout silou svého námětu i čtivos-
tí. Lehkost stylu, zdánlivá jednoduchost 
vůbec nejsou samozřejmostí, naopak, dle 
slov autorky stojí za nimi poctivý a docela 
náročný tvůrčí proces. Paní Mornštajnová 
je neobyčejně milá a vstřícná dáma. Odpo-
věďmi na otázky potvrdila svoji upřímnost 
a opravdovost, včetně smyslu pro humor. 
Jakákoli póza je jí cizí. Ráda se setkává se 
svými čtenáři, zajímají ji jejich názory, vítá 
zvídavé otázky. To všechno jednoznačně 
potvrdila při závěrečném podepisování 
knih a rozhovorech s  přítomnými. Mohli 
jsme zalistovat všemi jejími tituly včetně 
těch pro děti, s nimiž patří ke špičce sou-
časné tvorby. A. Mornštajová zdaleka není 
„autorkou jednoho románu“, má odvahu 

otvírat komplikovanou problematiku nej-
užších rodinných vztahů a křivd na pozadí 
dějinných událostí. Rozumí lidskému trá-
pení i slabostem, ponechává čtenáři pro-
stor pro hledání jeho vlastní interpretace 
textů. Sama říká, že místo tzv. autorského 
čtení z knih nechává všechen čas bezpro-
střednímu kontaktu s publikem, chce rea-
govat na atmosféru besedy. Strávila u nás 
i část následujícího dne, prohlédla si ná-
dvoří hradu Pernštejna a vrchnostenskou 
zahradu. Nadchnul ji doubravnický kostel 
včetně prohlídky interiéru. V Pamětní kni-
ze městyse Nedvědice vzkazuje: Děkuji za 
milé přijetí ve Vaší obci. Prostředí knihovny 
je krásné a útulné a lidé velmi vstřícní. Ještě 
jednou díky a hodně štěstí. Pustíte-li se do 
četby knih A. Mornštajnové, možná vám 
vzpomínka na osobní setkání s ní přinese 
ještě hlubší čtenářský prožitek. 

Libuše Císařová
za KKS

Úspěšný koncert Letem hudebním světem

Na koncert Smyčcového orchestru Něhoslava Kyjovského, půso-
bícího při bystřické ZUŠ, u nás v Nedvědici dlouho nezapomene-
me. Sobotní odpoledne 22. listopadu zcela zaplnili sál sokolovny 
jednak ti, kteří dobře znají umělecké kvality zmíněného souboru, 
jednak ti, které zaujal koncert koncipovaný jako procházka hudeb-
ním filmovým světem.  Lenka Macháčková, dirigentka a umělec-
ká vedoucí SONK , postavila program na podmanivé dramaturgii, 
totiž jako výběr filmových melodií, např. ze Vzpomínek na Afriku, 
Posledního Mohykána, Lvího krále…. Jednotlivé melodie propojo-
vala nápaditými texty, navíc dokáže naladit své hudebníky s po-
sluchači na společnou citlivou vlnu. Každou skladbu tak odměnil 
upřímný potlesk. Paní Macháčková přizvala k  jejich tradičnímu 
smyčcovému obsazení ještě dechovou sekci a bicí. Všechny sólis-
ty jsme mohli slyšet při vynikajících výkonech. Celý orchestr čítal 
36 členů a svým podáním nás doslova chytl za srdce.  Dva přídav-
ky, potlesk vestoje… SONK si v příštím roce bude připomínat pěta-
dvacet let od svého vzniku.  

Neutuchající píle, stálá vynikající kvalita interpretačního umění 
a láska k hudbě jsou jejich poznávacím znamením. Klobouk dolů!

Komise kulturní a sportovní

Brigáda v jedlé zahradě
Foto: Renata Konečná

Foto: Petra Zbořilová

Foto: Petra Zbořilová
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Chvála Vysočiny

Když vzpomínky pohladí 

Součástí programu Slavnostního ote-
vření zrekonstruovaného objektu his-
torického domu čp. 32 bylo zahájení 
výstavy obrazů Heleny Puchýřové a aka-
demického malíře Bohumila Puchýře 
s  příznačným názvem Vysočina. Oba 
umělce poutá jedna z  nejbližších rodin-
ných vazeb dcery a otce a logicky i stěžej-
ní námět jejich pláten, totiž vysočinská 
krajina a příroda v nejširším slova smy-
slu. V  jejich ateliéru na Rokytně tvořili 
oba, dodnes zde od jara do zimy pobývá 
i paní malířka. Jak jsme mohli na výsta-
vě pozorovat, malířský rukopis obou 
umělců se zásadně liší. Na to ve svém 
kunsthistorickém zhodnocení upozornil 
RNDr. Ivan Koláčný. Vyzdvihl mistrné 

zachycení klenoucí se oblohy, která do-
dává obrazům napětí a působivost. Ma-
lebnost krajiny podtrhují osamělé stro-
my jeřábů a remízků na loukách či škála 
zelených odstínů lesů kolem Sněžného, 
Křižánek, Medlova. Návštěvníci, kteří 
přicházeli po celou dobu konání výstavy 
až do 19. října, bezprostředně komento-
vali svoje pocity. 

Opakovaně zaznívalo, že nejen blízce 
znají zachycená místa – Podzim na Mi-
lovech, Konec léta u Krátké, Jaro od Podlesí 
k Blatinám, Poslední sníh u Kadůvku…., ale 
prožívají okamžiky, jako by se ocitli přímo 
v plenéru. Součástí vernisáže bylo pěvec-
ké vystoupení paní Inky Pospíšilové, která 
za doprovodu kytary společně se svými 

kolegy citlivě přednesla písně skupiny 
Javory. Výstava premiérově otvírala nově 
vzniklou Galerii na půdě. Tak trochu navíc 
a nad plán získaný prostor pod střechou 
hlavní budovy překvapí svou dispozicí 
i výborným nasvětlením obrazů. Otvírají 
se tu další možnosti pro budoucí využití 
v  rámci společenského dění v  Nedvědici.  
Paní Helena Puchýřová má spoustu obdi-
vovatelů, čehož důkazem byla srdečná se-
tkání při zahájení výstavy i  mnohé zápisy 
či vzkazy v knize návštěv. Bylo pro nás ctí, 
že novou galerii v  život uváděla plátna 
signovaná jmény Puchýř, Puchýřová. 

Komise kulturní a sportovní

Křížovice a Galerie z  ruky patří neod-
myslitelně k sobě, tak to bylo a tak to zů-
stane… Po čtyřiatřicet sezón sem mířily 
kroky návštěvníků, aby zažili, co mnohé 
nesrovnatelně větší a komfortnější vý-
stavní domy postrádají. Symbióza cel-
kem drsné kopcovité krajiny a umění je 
nezaměnitelná. Přidejme jednoduchost 
a náladu prostoru samotné galerie včetně 
po originálním schodišti přístupné části 
„u nebe“ a hlavně vystavované artefakty. 
Také po odpoledních koncertech či lite-
rárních podvečerech se nám bude stýskat. 
Máte pocit, že milý úsměv paní Macháč-

kové na uvítanou naznačuje, že se každou 
chvíli objeví Mistr Macháček s  fotoapa-
rátem v ruce, aby zachytil to, co se zdálo, 
že nikdy neskončí… Jeho sté narozeniny 
tentokrát připomínaly všechny části pro-
gramu letošní sezóny, tedy víkendové 
koncerty, podvečer šansonů a poezie, vý-
stavy autorů známých z období působení 
galerie. Paní Macháčková s  návštěvníky 
sdílela svoje pocity při spolupráci na re-
staurování Mistrových dřevořezeb. Do-
jemné byly střípky vyznání přítomných 
hostů, v nichž se vraceli k dobám, kdy pan 
Macháček objevil Křížovice, aby sem vzá-

pětí přivedl svou rodinu, vytvořil první 
dřevěné hračky, posílal své zvlněné Kra-
jiny vstříc vysočinskému povětří, jen tak 
pro potěšení tvořil humorné drobnosti. 
Závěrečná slova paní Macháčkové dopro-
vodil neutichající potlesk vestoje, komen-
tář netřeba. V  listopadu uplynulo pět let 
od odchodu Mistra Zdeňka Macháčka. 
Člověk je nadán pamětí a neměl by cítit 
ostych, když si dokáže připomínat výji-
mečné zážitky. Macháčkovi, děkujeme! 

Libuše Císařová

Foto: Petra Zbořilová

Macháčkovi
Foto: Archiv Galerie z ruky

Blažený let
Foto: Archiv Galerie z ruky
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21.	12.	2026 za farníky

24.	12.	2026 za farníky

25.	12.	2026	 za rodinu Štětinovu, Miloše Kováře a rodinu 
Kovářovu z Pernštejna

26.	12.	2026 za rodiče Škodrnovy a přízeň

28.	12.	2025 za farníky

1.	1.	2026	 za mír ve světě

4.	1.	2026 za farníky

11.	1.	2026 za Arnošta a Zdeňku Rossí, dvoje rodiče a 
Ladislava Jedounka

18.	1.	2026 za Josefa, Marii Kaňovy, syna Josefa, 
Vladimíra a Jiřího s manželkou Bohumilou

25.	1.	2026 za farníky

1.	2.	2026 za rodiče Dufkovy, Ustohalovy, Doubkovy 
a Brázdovy

8.	2.	2026
za živé a zemřelé rodiny Macků, Langrovu, 
Markalousovu, Kučerovu, Vlkojanovu, 
Mikulkovu a duše v očistci 

15.	2.	2026 za rodinu Lukáškovu, Vojtovu, Nedomovu 
a duše v očistci

22.	2.	2026
za rodinu Vázlerovu, syna s rodinou, Jaroslavu 
Vázlerovou, rodiče Vázlerovy, Válkovy a duše 
v očistci

1.	3.	2026 za Aleše Glosra, rodiny a duše v očistci

8.	3.	2026	 za děkana Františka Brunclíka

15.	3.	2026 za manžele Urbanovy a syna

22.	3.	2026 za rodiče Sedlářovy a Baksovy

29.	3.	2026 za Františka Čadílka, vnuka Vladimíra, rodiče 
Schubertovy, Čadílkovy a duše v očistci

5.	4.	2026 za rodinu Humpolíčkovu

12.	4.	2026 za rodinu Halvovu, Čechovu a Jaroslavu 
Uhlířovou

19.	4.	2026
za syna Jaromíra, rodiče Němcovy a 
Martinkovy, vnučku Evičku, bratra Stanislava 
a Jaromíra Němce

26.	4.	2026 za Františka a Marii Čuprovy

3.	5.	2026 za syna Vladimíra a duše v očistci

10.	5.	2026 za rodinu Vernerovu, Koumalovu, Glosrovu 
a za duše, na které nikdo nepamatuje

17.	5.	2026 za Rudolfa, Antonii a Josefa Opatřilovy, 
Zdeňku a Eduarda Goliášovy

24.	5.	2026 za rodiče Opatřilovy, Mašovy, Juračkovy 
a Drešlerovy

31.	5.	2026 za Josefa Vašíčka, rodiče Vašíčkovy a Vrbkovy

7.	6.	2026
za rodinu Mládkovu, Večeřovu, Pekařovu, 
Kitnerovu, Hájkovu a za uzdravení rodových 
kořenů 

14.	6.	2026 za rodiče Goliášovy, sestru Drahomíru, rodiče 
Zemanovy a Cídlovy

Nedělní mše začínají v 8:30 hod. Mše o vánočních svátcích 
se konají rovněž v 8:30 hod, s výjimkou půlnoční mše.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

ZPRÁVY Z FARNOSTI

V období od	června	2025	do	
listopadu	2025 nás opustili: 

Vladimír Růžička
Zdeňka Navrátilová
Květoslava Priessnitzová
Lubomír Karásek
Vlastimil Tomášek
Rostislav Štětina
Marie Lorencová
Ladislav Broža

BLAHOPŘEJEME!Narození červen 2025 – listopad 2025
MNOHO RADOSTI A ŠTĚSTÍ 
DO ŽIVOTA PŘEJEME: 

Všem oslavencům narozeným v měsících	červen	2025	–	listopad	2025 přejeme 
především pevné zdraví, hodně štěstí a spokojenosti do dalších let.

65	let
Božena Sedlářová
Olga Šestáková
Miloš Nováček
Lubomír Procházka

70	let
Pavel Cvrkal
Alois Zeman

75	let
Alena Kocourková
Marie Kociánová
Antonín Ondráček

80	let
Bohumila Mitášová
Jiří Salava
Pavla Čadílková

85	let
Ivan Pánek
Jitka Bednářová
Marie Štouračová
Zdenka Nečová
Ludmila Bednářová

94	let
Věra Vítkovičová

95	let
Felix Cibulka
Marie Kotlánová

98	let
Helena Vybíralová

Mateu Šprňovi
Vojtěchu Dudákovi
Adamu Ondrovi
Davidu Ondrovi
Štěpánu Vorlovi
Vítu Skulovi

Pořad nadcházejících nedělních a vánočních bohoslužeb
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Škola Jasan roste: Otevírá druhý stupeň

Letos v září vstoupili do školy Jasan první šesťáci. Oficiálně jsme 
tak otevřeli druhý stupeň a naplnili druhé trojročí. Jasan je od-
loučeným pracovištěm Montessori školy ZaHRAda Tišnov a prá-
vě z Montessori pedagogiky vychází princip trojročí – 1.–3. třída, 
4.–6. třída a 7.–9. třída. Školní komunita se tak rozrostla o nové 
žáky i průvodce. A už teď máme za sebou mnoho společně proži-
tých zážitků.

O prázdninách se průvodci i rodiče pustili do zvelebování školy 
i jejího okolí. Díky projektu IROP jsme vybavili učebny novým ná-
bytkem a Montessori pomůckami. Pořídili jsme mimo jiné také 
nové IT vybavení a interaktivní tabuli. Největší radost mají děti 
z 3D tiskárny. I když nám současné prostory začínají být těsné, 
dnes je ve škole útulněji a nechybí spousta podnětných materiálů 
pro učení i objevování.

Jasan začal aktivně uplatňovat systém PBIS – pozitivní podpo-
ru chování, kterou zaštiťuje organizace SOFA. Průvodci absolvo-
vali úvodní školení a společně s dětmi vytvořili školní pravidla 
založená na čtyřech hlavních hodnotách: respekt, zodpovědnost, 
bezpečí a laskavost. 

Děti se neučí jen jazykům, matematice nebo přírodním vě-
dám. Stejně důležité jako vědomosti je pro nás sebepoznání, péče 
o sebe i vztahy, práce s emocemi a řešení konfliktů. Společně bu-
dujeme zdravé prostředí, ve kterém se každý může cítit dobře.

Ve druhém trojročí jsme nastartovali kariérní poradenství. Děti 
objevují své silné stránky, rozvíjejí zájmy a nahlížejí do různých 
profesí.

Naši šesťáci navštívili brněnský veletrh středních škol, kde na-
čerpali inspiraci pro svůj budoucí směr a rozvoj talentu.

V Jasanu máme děti plné nápadů. Tvoří, vyrábějí, kreslí, malují 
a píšou příběhy. Svou kreativitu zúročily i na letošním Vánočním 
jarmarku v Nedvědici. Stánek byl plný krásných výrobků a děti – 
s podporou rodičů i průvodců – si samy vyzkoušely, jak své výrob-
ky prezentovat a prodávat.

Děkujeme všem, kdo děti podpořili koupí ozdoby či vánočního 
komiksu. Vydělané peníze děti promění v novou hru do družiny – 
a už teď společně přemýšlejí, která to bude.

Školní rok rychle běží a my už plánujeme zápis. Zájemci se mo-
hou do výuky přijít podívat po předchozí domluvě. V příštím roce 
otevíráme první třídu pro 6 nových prvňáčků a výjimečně při-
jmeme až 4 žáky do budoucí šesté třídy. V lednu proběhnou Dny 
naživo – příležitost vyzkoušet si, jak u nás výuka probíhá a čím se 
liší od běžného školství. 

Zápis pro školní rok 2026/2027 proběhne 12. února 2026.
Jak už bylo řečeno, současné prostory nám začínají být malé. 

Proto v září příštího roku otevřeme školu v novém zázemí – stále 
v Nedvědici, jen o pár domů dál, v budově bývalé drogerie (čp. 
29). Už teď intenzivně pracujeme na přípravách a těšíme se, 

až vám nové prostředí ukážeme. Více informací se dozvíte na dni 
otevřených dveří a na JasanFestu 2026 v květnu.

Přejeme vám krásné a štědré Vánoce a do nového roku hlavně 
pohodu.

Jana Mokrá
za školu Jasan, vedoucí pracoviště

SPOLKY A ORGANIZACE

Foto: Markéta Voláková
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Freedom Art

Beseda s Ing. L. Duškovou a J. Kopřivou

Komunitní a volnočasové centrum 
Freedom Art bylo i v uplynulém období 
místem, kde se lidé mohli setkávat, sdílet 
své zážitky, tvořit a společně prožívat pří-
jemné chvíle. Naším posláním je nabízet 
prostor, v němž si každý najde to, co prá-
vě hledá – ať už zábavu, nové poznatky, 
chvíle oddechu nebo přátelské kontakty. 
Od června do listopadu u nás proběhla 
řada rozmanitých událostí…
Den	dětí jsme oslavili zábavou i obje-

vováním. Malí návštěvníci si užili lanový 
labyrint, lukostřelbu, čichové i hmatové 
poznávání a nechyběl ani pohádkový pro-
gram – Dřevěné divadlo Honzy Hrubce 
přivezlo krásné představení O princezně 
na hrášku, které pobavilo děti i dospělé.

Dobrodružnou bojovkou pro týmy jsme 
přivítali prázdniny. Děti se potkávaly 
s bájnými bytostmi, které je žádaly o po-
moc s řešením úkolů. Za splněné výzvy 
získávaly drahokamy potřebné k tomu, 
aby znovu rozzářily „kamenné slunce“. 
Večerní atmosféru poté doplnilo oblíbené 
letní kino – promítali jsme film Mufasa, 
příběh o otci Lvího krále.
Příměstský	 tábor	 jsme letos zaměřili 

na loutkové divadlo. Děti sbíraly v přírodě 
materiál, z klacíků řezaly špalíčky, které 
pak brousily a proměňovaly v loutky. Vy-

tvářely i kulisy a vlastně spontánně bě-
hem týdne vznikal i scénář. Děti vyrobily 
i pozvánky a v závěru sehrály loutkové 
představení Čtyři zázraky pro své rodiny 
a přátele. 

Tradičně úspěšnou akcí byl i letos Po-

hádkový	 les. Kolem dvou set návštěv-
níků se vydalo na trasu pod Horou, přes 
Černvír až ke splavu. Malí i velcí se se-
tkali s pětadvaceti pohádkovými po-
stavami, např. princeznou a drakem, 
Křemílkem a Vochomůrkou, Popelkou, 
Červenou Karkulkou či Džinem. Na kon-
ci cesty všechny zdravila královna s  Ar-
tíkem. Opět panovala skvělá atmosféra 
plná hravosti, fantazie a nadšení.

Zářijové Sousedské	posezení	s	cimbá-

lovou	 muzikou	 Pálinka nabídlo poho-
dový podvečer pod širým nebem. Bavili 
jsme se při dobré hudbě, v přátelské nála-
dě a při krásném počasí. 

Od konce září na Freedomu opět pro-
bíhá řada pravidelných kroužků. Tradiční 
Keramika se letos rozrostla o skupinu pro 
teenagery a dospělé. Pod vedením lektor-
ky Katky Zapletalové účastníci tvoří nejen 
vlastní projekty, ale zkoušejí i užitkovou 
keramiku ze sádrových forem a krapet 
nahlíží i do tajů archeologie. Kroužek Šití 
s „textilní umělkyní“ Hanou Zvéškovou se 

odehrává v úžasné tvůrčí atmosféře. Už 
vzniklo několik nákupních tašek, pouz-
dro na řezbářská dláta, zdobení obalu na 
ukulele, odpočinkový plášť nebo plyšo-
vý dráček. Při Výtvarce se děti učí různé 
techniky s Martinou Šedou a s Romanou 
Železnou si hrajeme a zpíváme v  krouž-
ku Kytara	 k  ohni a učíme se anglicky 
v kroužku (Ne)vinná	angličtina.

A co nás čeká v nejbližší době? S nad-
šením se chystáme na Mikuláše, anděla 
a čerta, kteří přislíbili, že nás na Freedo-
mu i letos navštíví. A také P.A.T.R.O.N. 
– Pěvecké amatérské těleso k radosti ob-
čanů Nedvědice – již pilně zkouší krásný 
program pod vedením paní sbormistryně 
Petry Glosr Cvrkalové a srdečně zve na 
Tradiční vánoční koncert v  kostele svaté 
Kunhuty.

Jsme rádi, že Freedom Art je místem, 
kde se potkávají lidé všech generací, 
vznikají nové nápady a posiluje se ko-
munitní život. Děkujeme všem, kteří nás 
navštěvují a podporují.  Těšíme se na dal-
ší chvíle plné radosti, tvůrčího nadšení 
a spolupráce.

Tým centra Freedom Art

13. září se v místní sokolovně uskutečnila přednáška na téma: Choroby a škůdci zele-
niny a ovoce. Přednášející odpovídali i na četné dotazy z řad návštěvníků. Mnozí využili 
možnosti určení chorob u přinesených plodů či větviček. Zároveň dostali doporučení na 
adekvátní ochranu proti škůdcům. V rámci přednášky jsme byli seznámeni i s novými 
druhy zeleniny.

Došlo i na „babské rady“. Některé k  pousmání, jiné léty osvědčené. Přes popularitu 
a odbornost přednášejících byla účast menší, než jsme očekávali. Ti, kdo se besedy zú-
častnili, odcházeli spokojeni. Dostali fundované odpovědi na jejich konkrétní pěstitel-
ské problémy. Velký díky patří i městysi Nedvědice, za jehož podpory se akce konala. Na 
závěr připojujeme informaci z naší moštárny. Letos si nechali občané vylisovat 6 464 l 
čerstvého moštu.

Jana Sísová

Pohádkový les
Foto: Romana Železná

Posezení s Pálinkou
Foto: Petra Glosr Cvrkalová

Příměstský tábor
Foto: Romana Železná

Foto: Archiv ČZS Nedvědice
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Rybářské závody v Nedvědici

Rybářský spolek 1. RK Nedvědice z. s. 
pořádá každý rok na místním rybníku ry-
bářské závody pro děti a ženy. V letošním 
roce sobota 21. června patřila dětem. O 
umístění mezi nejúspěšnější desítkou bo-
jovalo celkem třicet čtyři dětí. Vylosovaly 
si startovní lístky se stanovišti a šlo se na 
to. Lovila se jedna ryba za druhou. Dokon-
ce i na prázdné háčky bez návnady. Ma-
lým závodníkům zářily oči, rozhodčím už 
o poznání méně, protože bylo jasné, že se 
bude opakovat loňský scénář. Musím jim 
touto cestou opět poděkovat, že přišli a že 
to všichni statečně vydrželi až do konce. 
Myslím, že pomáhal každý, kdo měl ruce 
volné. Celkem se za dva poločasy ulovilo 
477 kusů pstruha duhového, což bylo o 
25 kusů více než minulý rok. Všechny děti 
si chytly a odnesly domů rybu. A z toho 
měli organizátoři největší radost.

Mezi nejúspěšnějšími lovci byli v mlad-
ší kategorii do 10 let tito rybáři: vítězem 
se stala Nikola	 Šikulová	 z	 Nedvědice, 
která vylovila 47 kusů ryb v celkové dél-
ce 1519 cm, druhý byl Milan	 Hloušek	
z Rozsoch s  úlovkem 19 kusů v  celkové 
délce 620 cm a třetí příčku obsadila Va-

lentýna	Benešová	z Brna, která vylovila 
19 kusů a  celkovou rybí délkou 619 cm. 

Vítězka starší kategorie byla Aneta	 Na-

vrátilová	 z  Nedvědice, která nachytala 
34 kusů pstruha duhového v celkové dél-
ce 1095 cm. Druhé místo obsadil Šimon	
Fligl	 z	 Brna	 s  29 kusy o celkové délce 
909 cm a třetí místo obsadila Natálie	Su-

mová	 z Dalečína, která ulovila 22 kusů 
o celkové délce 718 cm. Ceny byly při-
praveny pro prvních deset úspěšných 
lovců v každé kategorii, ostatní si odnesli 
nějakou sladkost nebo rybu. O přestávce 
a po závodech se všichni mohli posilnit 
vyhlášenými rybími pokrmy. 

Závody žen letos proběhly v sobotu 
20. září, kdy se k  registraci dostavilo 
dvacet šest rybářek. Chytalo se v  dobré 
náladě, ryby braly a bylo hezké počasí.  
Rybářky vylovily celkem 171 kusů ryb.  
Nejúspěšnější lovkyní byla Irena	Malá	
z	Kuřimi s 21 kusy a celkovými 673 cm. 
Druhou příčku obsadila Lucie	Vrbková	
z	 Nedvědice s  14 kusy v  celkové délce 
466 cm. Třetí místo patřilo Janě	Němeč-

kové	z Nového	Města	na	Moravě, která 
ulovila 12 kusů v celkové délce 393 cm. 
Dámy si odnesly poháry, květiny a dobré 
víno na oslavu jejich skvělých výkonů.  

Za spolek 1. RK Nedvědice vám srdečně 
děkuji za přízeň během našich akcí a pře-

ji všem čtenářům Zpravodaje krásný ad-
ventní čas prožitý s těmi, které máte rádi. 
Do nového roku pak přeji pevné zdraví, 
splněná přání a dostatek optimismu.

Ivona Klusáková
za 1. RK Nedvědice

Dětské rybářské závody 
Foto: Ivona Klusáková

Dětské rybářské závody 
Foto: Ivona Klusáková

Ženské rybářské závody
Foto: Marek Klusák

Ženské rybářské závody
Foto: Marek Klusák

Dětské rybářské závody 
Foto: Ivona Klusáková
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Bolest v krku je problémem, se kterým 
se lékárník setkává celoročně. Často je 
prvním příznakem začínajícího onemoc-
nění horních dýchacích cest. Je doprová-
zená škrábáním, pálením, zarudnutím, 
otokem, někdy i chrapotem. Přestože 
mohou být tyto projevy pro pacienta ob-
těžující a omezovat jej v  běžném životě, 
málokdy se jedná o bakteriální infekci 
s nutností antibiotické terapie. Většina 
těchto infekcí je způsobena viry a může-
me u nich úspěšně využít možnost samo-
léčby.  Rozpoznání virové infekce od bak-
teriální pouze podle problémů pacienta je 
obtížné. Existují však situace, kdy je třeba 
zpozornět. Z lokálních příznaků se jedná 
zejména o náhlou, úpornou bolest v krku, 
někdy s  výraznou jednostrannou lokali-
zací, která znesnadňuje polykání a mlu-
vení. Z celkových příznaků bývá často do-
provázena horečkou nad 38°C, zimnicí, 
třesavkou, bolestí hlavy, svalů a kloubů. 
V tom případě je zcela jistě potřeba kon-
taktovat lékaře. 

K úlevě od bolesti v krku máme k dispo-
zici širokou paletu léčivých přípravků či 
doplňků stravy ve formě pastilek, sprejů 
a roztoků (kloktadel), které mohou ob-
sahovat látky z  těchto skupin, případně 
jejich kombinace:

Lokální protizánětlivé a analgetic-
ké léčivé látky – slouží k tlumení bolesti 
a zmenšení otoku v krku a tím usnadnění 
polykání.

Lokální antiseptika – jsou dezinfekční 
látky s dostatečně nízkou toxicitou vůči 

vlastním buňkám těla, takže je lze použít 
na sliznicích. Mohou mít antivirový, anti-
bakteriální a někdy i fungicidní (protikva-
sinkové) účinky.

Lokální anestetika – slouží ke znecitli-
vění sliznic.

Pokud dáváte přednost léčbě přírodní 
cestou, je rozhodně také z  čeho vybírat. 
Rostlinné preparáty obsahují například 
výtažky z šalvěje, islandského lišejníku, 
heřmánku, eukalyptu nebo máty. Velmi 
populární jsou v poslední době i příprav-
ky obsahující zázvor nebo propolis. Pro 
podporu hojení a regeneraci sliznic je 
vhodný panthenol. 

Jedná se o bezpečné přípravky, výskyt 
nežádoucích účinků je u nich vzhledem 
k lokální formě aplikace minimální. 
Vzácně se mohou objevit alergické re-
akce nebo nepříjemné pocity až pálení 
v dutině ústní. 

Při jejich užívání je nutné dodržet pře-
depsané dávkování včetně maximální 
dávky a délky podávání. Užívají se ob-
vykle po jídle; poté není 15 až 30 minut 
vhodné jíst a pít. U dětí se vždy musíme 
řídit tím, od kterého věku je možné daný 
přípravek používat. Limitovaní jsme 
mimo jiné také jejich schopností zvlád-
nout aplikaci určité lékové formy. Proto 
lze například nejmenším dětem od 1 roku 
doporučit různé sirupy (nejčastěji s obsa-
hem lišejníku) pro tvorbu ochranného fil-
mu v dutině ústní a krku, velmi oblíbená 
jsou u dětí speciální lízátka.

Problematická je léčba bolesti v krku 

u těhotných a kojících žen kvůli mož-
nému riziku poškození plodu, respekti-
ve dítěte. V současné době není na trhu 
léčivý přípravek schválený přímo pro 
tuto skupinu pacientek. Pro nedostatek 
informací se v  těhotenství a kojení buď 
přímo nedoporučují, nebo doporučují 
užívat pouze s opatrností, pokud jsou 
k tomu vážné důvody a se zvážením pří-
padného rizika. Těmto ženám můžeme 
ovšem nabídnout doplňky stravy na bázi 
přírodních produktů zahrnující výtažky 
z bylin, další alternativou jsou i homeo-
patické přípravky.  

I v případě samoléčby bolesti v krku ne-
smíme zapomínat na specifika některých 
skupin pacientů. Například pro diabetiky 
nejsou vhodné přípravky obsahující cukr. 
Naštěstí je k dispozici řada produktů bez 
cukru, s umělými sladidly. Osobám s pře-
citlivostí na jód a osobám s poruchami 
štítné žlázy (zejména pacientům s hyper-
tyreózou neboli nadměrnou funkcí štítné 
žlázy) by neměly být aplikovány příprav-
ky s obsahem jódu.

Je možné též vyzkoušet i studený za-
pařovací obklad, tzv. Priessnitzův zábal, 
který zmírňuje otok a zánět v krku. Neza-
pomínejte i na vhodná režimová opatře-
ní, jako je odpočinek, dodržování pitného 
režimu a doplňování tekutin. Důležité je 
i dostatečně větrat a zvlhčovat vzduch 
v místnosti.

Hana Kostková

pokračování na str. 20

Milí čtenáři,
opět jsme úspěšně zvládli letošní rok a před námi jsou Vánoce 

společně s oslavou Silvestra. Tento zimní čas působí romanticky i 
melancholicky, ale bez světla a tepla bychom jej zřejmě nepřežili.  

ČAJOVKY
Drobné svíčky, které neodmyslitelně patří do našich domác-

ností. Ovšem jen málokdo ví, 
kde se tento roztomilý název 
zrodil. Naši předkové neměli 
mikrovlnku ani další tech-
nické vymoženosti. V Anglii 
odjakživa pili čaj po litrech 
a jeho rychlé chladnutí v kon-
vicích jim nedalo spát, proto 
přišli na způsob, jak mít čaj 
stále teplý. Vytvořili malé 
svíčky, které zapálili do kovo-
vých nebo keramických tzv. 
ohřívačů pod čajové konvi-
ce.   Z nutnosti se stal i skvě-
lý estetický zážitek při kaž-
dodenním pití čaje. Čajovky 

zlidověly, dnes máme k dis-
pozici i velké množství vůní. 
Tyto malé svíčky se využívají 
na adventní věnce, do aro-
malampy, na ohřívání čoko-
lády i na hřbitovy. V dnešní 
době si můžeme zakoupit 
i maxičajovku, která vydrží 
hořet až 12 hodin, nebo dvo-
jitou čajovku na osm hodin. 
Je také velký výběr vosků od 
nekvalitního až po ten nej-
kvalitnější sojový. Všem mi-
lovníkům čajovek doporučuji 
nešetřit na kvalitě, protože se 
to opravdu vyplatí. 

Na východ od nás byl na 
vaření čaje používán od polo-
viny 18. století samovar. Je to 
zařízení na vaření vody s vlastním topidlem. Postupem let se ze 
samovaru stal tradiční ruský výrobek.Skleněný čajový set –

 konvice a ohřívač

Samovar
Foto: Jana Hriadelová

Bolest v krku

ZDRAVÍ

TAJUPLNÉ BYLINKY... známé i neznámé
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pokračování ze str. 19

KAJEPUT	STŘÍDAVOLISTÝ	(T	TREE)
Jsem si jistá, že tento název většina z Vás slyší poprvé, ani já 

jsem nebyla výjimkou. Všichni tento keřovitý strom známe pod 
názvem čajovník australský – Tea tree a pod tímto názvem se 
i prodávají výrobky spojené s tímto neuvěřitelným stromem. Byl 
objeven skupinou námořníků pod vedením kapitána Cooka, kteří 
si z něj tehdy udělali čaj. Myslím, že si moc nepochutnali, nicmé-
ně název čajovník zlidověl a používá se dodnes. Správně je T Tree 
(týtrý), “T” znamená tvar tohoto zvláštního stromu s neskuteč-
nými antimykotickými a antiseptickými účinky. T tree oil je na-
žloutlý a používá se ředěný. 

Mnoho lidí zaměňuje čajovník australský s čajovníkem čínským, 
ale to je už jiná kapitola.

KURKUMIN	S	PIPERINEM
Kurkumu zná již snad každá 

hospodyňka, která zkouší nové 
recepty, ale o kurkuminu, který 
je jednou ze složek kurkumy, 
se všeobecně moc nehovoří. 
Kurkumin je silný antioxidant, 
který zpomaluje stárnutí, je 
uváděn i jako zpomalovač Alz-
heimerovy choroby, působí 
blahodárně na zažívací sousta-
vu, bolesti kloubů, je protizá-
nětlivý a snižuje stres.

Spolu s piperinem (bioaktivní složka černého pepře) funguje 
mnohem lépe. Indové považují kurkumin za indický šafrán. Kur-
kuma se přidává nejen do pokrmů, ale stala se i součástí čajových 
směsí a z kurkumy samotné se dělá čaj, který má vysoce léčivé 
účinky při závažných zdravotních potížích.

Vážení čtenáři, nový rok 2026 je za pomyslnými dveřmi a na-
stal čas OHLÉDNUTÍ SE. Mě osobně čeká rok významných výročí. 
Hned 6. 1. 2026 to bude již 40 let, co jsem v Nedvědici začínala 
jako fyzioterapeut, a 20 let od vzniku mého dárkového obcho-
du GOTIKA. Uběhlo mnoho vody ve Svratce, ale stále jsem to JÁ, 
jen zkušenější, s nějakou tou vráskou navíc. Rok 2026 bude jistě 
skvělý, minimálně pro ty z Vás, kteří jste se narodili 26. dne měsí-
ce jako já. Je to rok sudých čísel, ale v součtu vychází číslo 1 jako 
nový začátek. Přeji Vám pozitivní vykročení do nového roku, pev-
né zdraví a neutuchající energii k uskutečňování Vašich snů. 

Jana Hriadelová

Cotswoldská stezka 

CESTOVÁNÍ

Kurkumin s piperinem 
od Green Idea

Pohodové zimní dny s čajíkem 
Foto: Jana Hriadelová

Když se řekne Anglie, většina lidí si vy-
baví deštivé počasí, čaj o páté a malebné 
vesničky. Jen málokdo však tuší, že zá-
padně od Londýna leží krajina jako z po-
hlednice – kopce lemované kamennými 
zídkami, vesničky s domy z místního 
světlého vápence a louky plné ovcí.

Ve středověku patřil tento kraj k nejbo-
hatším v Anglii díky obchodu s ovčí vlnou. 
Místní ovce proslavily region po celé Ev-
ropě a jejich vlna byla považována za nej-

lepší – takzvanou zlatou vlnu. Dodnes zde 
stojí „vlněné“ kostely postavené z výnosů 
obchodníků s vlnou, stejně jako honosná 
panství a domy. Dnes je tato oblast láka-
dlem pro řadu celebrit; žijí zde například 
Beckhamovi, herec Hugh Grant či model-
ka Kate Moss.

A právě tudy prochází Cotswoldská ces-
ta (Cotswold Way) – dálková trasa dlouhá 
zhruba 160 km, která spojuje města Chi-
pping Campden a Bath. Vydala jsem se po 

ní na jaře, když se krajina teprve probouze-
la: všude kvetly narcisy a medvědí česnek 
a zelené pláně byly poseté čerstvě naro-
zenými jehňaty. Stezka je dobře značená, 
vede rozmanitým terénem a je ideální pro 
ty, kteří chtějí poznat pravé kouzlo Anglie 
– od zvlněných pastvin přes lesní cestičky 
až po historická městečka s malebnými 
uličkami. Trasa není nijak náročná, spíše 
pohodová, a proto je vhodná i pro ty, kteří 
s dálkovými pochody teprve začínají.

Katedrála v Bath, konec cesty
Foto: Martina ŠtětinováBroadwayTypické domy
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Vánoční expozice rozzáří Korunu Vysočiny, ale nabízí se i pohyb v zimní přírodě

ZAJÍMAVOSTI Z OKOLÍ

Jedním z největších půvabů Cotswolds 
je možnost zařadit přestávku v malých 
vesničkách, kde jako by se zastavil čas. 
Městečku Broadway se přezdívá Perla 
Cotswoldu a je oblíbeným místem pro 
první noc na trase. Ve Winchcombe mů-
žete navštívit Sudeley hrad – jediný sou-
kromý hrad v Anglii, na jehož pozemcích 
je pohřbena anglická královna - Kateřina 
Parr. V době své největší slávy hrad hos-
til slavné návštěvníky, například králov-
nu Alžbětu I. Další městečko Painswick 
je zase proslulé kostelní uličkou lemo-
vanou 99 tisy a má přezdívku Královna 
Cotswoldu.

Jedním z nejbizarnějších zážitků je 
tradiční závod v kutálení sýrů na kopci 
Cooper’s Kopec (Hill). Soutěžící se 
vrhají po strmém svahu za obrovským 
kotoučem sýra Gloucester, které se řítí 
dolů neuvěřitelnou rychlostí. Tato tradice 

patrně sahá až do 19. století, a přestože 
zní jako nevinná zábava, přinesla už řadu 
vážných zranění. V den závodu proto na 
místě nechybí sanitky ani vrtulník.

Trasa končí v městečku Bath zapsa-
ném na seznamu UNESCO. Bath je měs-
to s bohatou historií – Římané zde kolem 
horkých pramenů vybudovali první lázně 
(odtud i název Bath = koupel). V 18. stole-
tí se město stalo oblíbeným místem brit-
ské aristokracie; žila zde například spiso-
vatelka Jane Austenová, která tu napsala 
několik svých knih.

Po tolika dnech na cestě si v Bathu mů-
žete dopřát vše, na co jen pomyslíte – do-
poručuji odpočinek v místních lázních, 
které se nacházejí na střeše budovy a na-
bízejí úchvatný výhled na celé město.

Cotswoldská cesta je o tom vyrazit, 
užít si to a mít pohodlné boty a termos-
ku. Buďte připraveni na každé počasí, ať 

vás nic nepřekvapí. Zastavte se v některé 
z vesniček, dejte si šálek anglického čaje 
a dopřejte si i zákusek – to k tomu taky 
patří!

Martina Štětinová 

Betlémy v kapli sv. Barbory 
Městský betlém na Zelené hoře

Foto: Archiv Koruny Vysočiny

Všudypřítomné ovce
Foto: Martina Štětinová       

Na území destinační společnosti Ko-
runa Vysočiny si lidé mohou vybírat na 
sklonku letošního a začátkem příštího 
roku z nepřeberného množství různých 
adventních a vánočních akcí. Kupříkladu 
v  úterý 2. prosince v  Městském muzeu 
v  Bystřici nad Pernštejnem začíná speci-
ální komentovanou prohlídkou výstava 
S  betlémy kolem světa. Představí unikátní 
soukromou sbírku betlémů z celého svě-
ta, jež čítá více než sto kusů. Dílka ukazují, 
jak různé kultury ztvárnily příběh naro-
zení Ježíše Krista, a to od afrických figur 
v pestrobarevných látkách přes asijské 
motivy až po tradiční řezbářská díla z Ev-
ropy. Výstavu betlémů je možné navštívit 
do 16. ledna.  

První prosincové úterý začne i Vánoční 
výstava hraček v novoměstském Horáckém 
muzeu. Potrvá až do 8. února a návštěv-
níci se mohou těšit na expozici hraček, 
hlavně panenek, šlapadel a odrážedel. 
Od 11. do 14. prosince atmosféru Vánoc 

navodí výstava Vánoce v Chalupě pod lípou 
v Krásném. I tam budou k zakoupení tře-
ba háčkované a proutěné dekorace, svíčky, 
keramika, včelařské produkty a mnoho 
dalšího. Vzdělávací centrum v Křižánkách 
zase od 14. do 31. prosince nabídne výsta-
vu Hvězdné nebe nad Křižánkami. 

Řada akcí se uskuteční ve Žďáře nad Sá-
zavou. Například už 29. listopadu začne 
vánoční výstava s názvem Horácké Vánoce 
v Regionálním muzeu města Žďáru nad Sá-
zavou. Přiblíží tradice z Horácka od začát-
ku adventu po Tři krále. Návštěvníky čeká 
pečení perníčků, ruční výroba ozdob a dár-
ků nebo věštění z olova. Chybět nemohou 
dílničky, kvíz i fotokoutek. Výstava betlémů 
opět zaplní žďárskou  kapli sv. Barbory. 
Přístupná bude od 17. prosince do 1. led-
na. Desítky exponátů z různých materiálů 
jsou každým rokem obměňovány nebo 
doplňovány o nové přírůstky. V  průběhu 
let už byly v kapli k vidění jak betlémy ze 
dřeva, tak třeba z  perníku, papíru, kuku-

řičného šustí, textilu, keramiky, vosku, 
ale i ze stavebnice LEGO. Areál žďárského 
zámku od 27. listopadu do 4. ledna rozzá-
ří světla. Příchozí čekají vánoční instalace, 
mohou se stát spolutvůrci videomapingu, 
ale hlavně strávit čas se svými blízkými. Od 
26. do 31. prosince bude volně přístupný 
městský betlém v  kostele sv. Jana Nepo-
muckého na žďárské Zelené hoře. Unikát-
ní betlém z  lipového dřeva dobrovolníci 
ze Žďáru a okolí pod vedením sázavského 
řezbáře Zdeňka Berana vyřezali v  letech 
2013 a 2014. Mimo klasickou scenérii do 
betléma patří taktéž pozadí se žďárským 
Dolním hřbitovem, Zelenou horou, zám-

kem, kostelem i Starou radnicí a takzvanou 
Jubilejní bránou. 

Vánoce v  době temna a naděje se jme-
nuje vánoční výstava ve svrateckém mu-
zeu. Začne jako obvykle 26. a potrvá do 
30. prosince. Návštěvníky čeká expozice 
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zaměřená na 40. a 50. léta 20. století. Vy-
hlášené svratecké vánoční výstavy mají 
každým rokem trochu jiné téma, v  mi-
nulých letech byla například k vidění 
a ochutnání třeba čokoláda nebo vánoční 
cukroví upečené podle prvorepubliko-
vých, ale i úsporných receptů z doby dru-
hé světové války.  

A protože při adventních a vánočních 
výstavách by někomu mohl chybět pohyb 
venku, v  ideálním případě v  zasněžené 
přírodě, vhodným tipem je 16. ročník Krá-
teckého kufrování. Zimní výlet s mapou do 
malebné krajiny Žďárských vrchů se usku-
teční v době mezi 20. prosincem a 4. led-

Vánoční výstava Svratka

Kufrování

Monte Baldo – Itálie
Foto: Jana Sísová

Ryten, Lofoty – Norsko
Vítězné foto: Aleš Zbořil

Severní polární kruh – Norsko
Foto: Aleš Zbořil

Kufrování
Foto: Archiv Koruny Vysočiny

Výsledky fotosoutěže s tématem „Kam až se podívá náš Zpravodaj“

RŮZNÉ

Během měsíce listopadu jste na webových stránkách městyse mohli hlasovat pro svoji oblíbenou fotografii s tématem Kam až se podí-
vá náš Zpravodaj. Vybírat jste mohli celkem ze 6 snímků od 4 autorů. Zvítězila fotografie s názvem Ryten Lofoty Norsko od Aleše Zbořila, 
kterému patří i druhé místo s fotografií Severní polární kruh Norsko. Třetí místo obsadila Jana Sísová se snímkem Monte Baldo z Itálie. 
Všem gratulujeme, také děkujeme ostatním autorům, kteří se fotosoutěže zúčastnili, a budeme se těšit zase na příště.

nem a start vybrané 
trasy spojené s  hledá-
ním částí tajenky má 
start i cíl v  Domě pří-
rody Žďárských vrchů 
v Krátké u Sněžného. 

Lenka Mašová
Koruna Vysočiny
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Vážení a milí rodiče, spoluobčané,
rád bych Vás prostřednictvím Zpra-

vodaje seznámil s  nejdůležitějšími udá-
lostmi z  naší školy. Doposud se ve škole 
konala řada zajímavých akcí, o mnohých 
z nich si budete moci přečíst v následují-
cích článcích. Jednou z největších byl Den 
otevřených dveří s vánoční atmosférou, který 
proběhl na konci listopadu a setkal 
se s  velkým zájmem veřejnosti. Dě-
kujeme všem, kteří zavítali do zá-
kladní školy i mateřské školy a svou 
účastí přispěli k milému setkání. 

Rád bych zároveň pozval budoucí 
prvňáčky k	 zápisu	 do	 1.	 třídy	 dne	
2.	2.	2026. Rodiče s dětmi také zveme 
k	 zápisu	 do	 mateřské	 školy, který 
proběhne 23.	3.	2026. Zájemci o zápis 
do mateřské školy budou mít možnost 
několikrát zavítat na akci Odpoledne 
v  MŠ. Připravili jsme pro Vás celkem 
tři setkání, která proběhnou vždy od 
16:15 do 17:15 hod., a to v termínech 
14.	1.,	11.	2.	a	18.	3.	2026.

Po Novém roce čeká žáky mnoho dal-
ších vzdělávacích aktivit, projektů a se-
tkání. Z  těch největších bych jmenoval 
ty, které jsou určené našim nejstarším 
žákům. Pro osmáky a deváťáky je naplá-
nován zájezd do Anglie, který nabídne 
nejen poznání nové země, ale i možnost 
procvičit si anglický jazyk v praxi. Díky 

INTERREGU (programu Evropské unie 
zaměřenému na podporu spolupráce 
mezi regiony v rámci členských států EU) 
budou mít žáci devátého ročníku příle-
žitost navštívit na jaře také partnerskou 
školu na Slovensku. Výše zmíněné zájez-
dy doplní další exkurze, výlety i soutěže, 
které vyučující připravují. Patří jim za to 

velké poděkování. 
Dovolte mi popřát Vám všem pro-

střednictvím Zpravodaje poklidné 
vánoční svátky plné porozumění, 
radosti a společně strávených chvil 
s těmi, kteří jsou Vám nejbližší. Do 
nového roku přeji mnoho zdraví, spo-
kojenosti a optimismu. Těším se na 
další společná setkání. 

Mgr. Petr Punčochář
ředitel školy

Vytvořila Mariana Balášová, 2. třída

Úvodní slovo ředitele školy

ZÁKLADNÍ A MATEŘSKÁ ŠKOLA

Charita Tišnov

Charita	 Tišnov	 –	 vedle	 domácí	 péče	
poskytujeme	sociální	pomoc	a	podpo-

ru	 rodinám,	 dětem,	 seniorům	 i	 lidem	
s	mentálním	postižením

Charita Tišnov stojí po boku lidí, kteří 
se ocitli v náročných životních situacích 
– ať už je trápí zdravotní problémy, ztrá-
ta soběstačnosti, osamělost nebo sociální 
tíseň. V centru našeho poslání je jednodu-
chá, ale nesmírně důležitá myšlenka: aby 
každý mohl žít doma tak dlouho, jak je to 
jen možné, a neztrácel jistotu, kterou do-
mov představuje.

Velkou část našich služeb proto posky-
tujeme přímo tam, kde se lidé cítí nejlépe 
– v jejich vlastním domově. Naše zdra-

votní	sestry jezdí za pacienty každý den 
a poskytují odborné zdravotní výkony, 
které by jinak vyžadovaly návštěvu ordi-
nace. Převazy, odběry, aplikace injekcí, 
péče o stomie, katetry nebo rehabilitační 
ošetřovatelství – to vše probíhá v klidu 
domácího prostředí.

Stejně tak i naše pečovatelky pomáhají 
lidem zvládat každodenní situace. Poda-
jí jídlo, pomohou s hygienou, doprovodí 
k lékaři nebo podpoří rodinu při péči o ne-
mocného člena. Díky nim mohou senioři, 
nemocní či lidé s postižením žít dál doma, 
i když už to sami nezvládají jako dřív. 

Rodiny, které pečují o své blízké, může na 
čas zastoupit Odlehčovací	 služba, aby si 
mohly odpočinout nebo vyřídit vše potřeb-
né. Je to jistota a opora, kterou ocení každý, 
kdo o někoho blízkého dlouhodobě pečuje.

A když se život chýlí ke konci, je to právě 

Domácí	hospic	Porta	Vitae, který umož-
ňuje nevyléčitelně nemocným prožít 
poslední dny mezi jejich blízkými. Tým 
lékaře, sester, sociálních pracovníků, psy-
chologa i duchovního je lidem k dispozici 
nepřetržitě – citlivě a s respektem dopro-
vází nemocné i jejich rodiny.

Pomáháme také lidem, kteří se ocitli 
v náročné životní situaci – přišli o pro-
středky, potýkají se s dluhy nebo už sami 
nezvládají svou situaci řešit. Charitní	zá-

chranná	síť nabízí podporu v akutní nou-
zi a poskytuje potravinovou či materiální 
pomoc, aby člověk zvládl projít nejtěžším 
obdobím. Poradna	Porta pak lidem nabí-
zí odborné sociální a právní poradenství, 
pomáhá řešit dluhy, exekuce či oddlužení 
a provází je na cestě k větší stabilitě a jis-
totě.

Mladí lidé nacházejí zázemí v Klubu	
Čas, kde mohou sdílet obtíže, které řeší 
v rodině či škole, a získávají podporu 
i bezpečné místo, kam mohou přijít. 

Pro dospělé s mentálním postižením pak 
provozujeme Chráněné	 bydlení	 Skryje, 

které je domovem, ale zároveň místem pod-
pory a růstu samostatnosti.

A pro ty, kteří se zotavují po úrazech 
či operacích, máme Půjčovnu	kompen-

začních	pomůcek, která přináší nemoc-
ným více pohodlí a pečujícím významně 
usnadňuje každodenní péči.

Dobrovolníci	–	srdce	Charity
Charitu Tišnov netvoří jen její pracov-

níci, ale také mnoho lidí, kteří věnují svůj 
čas a srdce dobrovolně. Dobrovolnické	
centrum propojuje ty, kteří chtějí být 
druhým oporou a přinášet radost, s lidmi, 
kteří potřebují lidskou blízkost – senio-
ry, nemocné, osamělé či děti. A patří sem 
i naši nejznámější dobrovolníci – tříkrálo-
ví koledníci. Už brzy se vydají do ulic, aby 
přinesli radost, požehnání a také prosbu 
o podporu naší práce. Svým darem pomá-
háte přímo lidem z Tišnovska a Kuřimska. 

Díky Tříkrálové sbírce se i letos podaři-
lo podpořit řadu služeb. Sbírka umožnila 
financovat péči o nevyléčitelně nemocné 
a umírající, zajistit psychoterapeutickou 
podporu dětem z Klubu Čas, posílit Cha-
ritní záchrannou síť i Poradnu Porta, kte-
rá pomáhá lidem v tíživé životní situaci. 
Přispěla také na činnost Týmu mimořád-
ných událostí, jenž pomáhá při krizových 
situacích, a podpořila fungování Dobro-
volnického centra.

Budeme moc rádi, když naše koledníky 
opět vřele přijmete a podpoříte tak pomoc 
lidem z našeho regionu.

Marta Rémanová

Foto: Archiv Charity Tišnov
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Na konci září jsme během krásné-
ho slunečného dne společně odjeli do 
Předklášteří, kde se nachází světozná-
mý klášter Porta coeli (Brána nebes). 
Už od první třídy využíváme nabídky 

na zdejší exkurze a edukační programy, 
které mají za úkol vytvářet vztah ke kul-
turnímu dědictví. Myšlenka na založení 
kláštera se zrodila za života Přemysla 
Otakara I. Založení uskutečnila králov-

na Konstancie po jeho smrti. Nejstar-
ší písemná zmínka o klášteru pochází 
z roku 1233. I dnes zde stále žije komu-
nita sester cisterciaček, které své životy 
zasvětily Bohu.

Z deníku druháčka: Jak jsme si užili 1. čtvrtinu školního roku

Páťáci a edukační program v Porta coeli

Nový školní rok v září zaťukal na dveře 
a z nás se stali žáci druhé třídy. Dnes už 
můžeme říct, že je za námi náročný rok, 
první třída byla totiž plná nových vje-
mů, dovedností a zvyklostí. Do druhého 
ročníku vstupujeme s větší sebejistotou. 

Známe celou abecedu a už se nebojíme 
číst nahlas, dokážeme napsat pěkných 
pár vět, které umí potěšit na duši, a také 
si spočítat, kolik kopečků zmrzliny si mů-
žeme koupit. I přestože už víme, co škola 
obnáší, troufáme si říct, že se do ní stále 
těšíme. A proč? No přece máme kolem 
sebe kamarády a také kapku zábavy, která 
k učení prostě patří.

V rámci rozmanitého vzdělávacího 
projektu Trenéři ve škole, který je pro nás 
opravdovým dobrodružstvím, máme 
možnost setkat se s celou řadou profe-
sionálních trenérů různých sportovních 
disciplín. Seznámili jsme se tak se základy 
juda, florbalu nebo pilates. 

Naše učení není omezeno jen na tří-
du, velkou část témat tvoří roční období. 
A proto, když to jde, snažíme se pochopit 
a zažívat nové poznatky přímo venku. 
V přírodě se učíme o změnách počasí, 
o místních rostlinách, zvířatech a jevech, 

které k jednotlivým obdobím patří. A aby 
nám to šlo ještě trochu lépe, doplňujeme 
učení o zábavné hry, které nám pomáhají 
zapomenout na bolavé nožičky, protože 
ty se po delší procházce přeci jen občas 
ozývají.

Adventní čas v naší škole je vždy výji-
mečný a ani letos tomu není jinak. Do naší 
třídy přicestovaly kouzelné bytosti – elfíci 
– Lebeda a Nezbeda, kteří přicházejí z Je-
žíškovy dílny. Jejich lumpárny přináší do 
naší třídy spoustu legrace a příjemného 
čekání do příchodu Ježíška. 

Ale nezůstáváme jen u zábavy. Zaměřili 
jsme se také na budování tolerance, ka-
marádství a spolupráci. V rámci projek-
tového Dne laskavosti jsme se naučili, jak 
je důležité pomáhat druhým, dokázat vy-
jádřit vlastní názor a zároveň respektovat 
názory ostatních.

Takové bylo naše první čtvrtletí ve dru-
hé třídě – plné novinek, dobrodružství, 
zábavy, radosti a výzev. A co bude dál?

Dominika Štarhová
třídní učitelka

Halloweenské pokusy
Foto: Markéta PučálkováTrenéři ve škole – judo

Foto: Lenka Kobzová

Mikulášská nadílka ve škole

Podzim v přírodě – naučná vycházka 
po okolí Nedvědice
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Tento program nás zavedl do areálu 
kláštera, kde jsme se prostřednictvím 
zážitkových aktivit seznámili s jeho his-
torií i současností. Poznali jsme histo-
rické budovy, dozvěděli jsme se, jakou 
funkci plnil rybník, sad, zahrada, sýpka, 
konírna, ovčín a pivovar v rámci hospo-
daření kláštera. Další zajímavostí byla 
informace, jak klášter ovlivňoval okolní 

krajinu a přispěl ke vzniku obce Předkláš-
teří a rozvoji okolí. 

Mohli jsme si pomocí interaktivního 
3D modelu sestavit areál kláštera a na zá-
věr si vytvořit jeho podobu podle našich 
představ. Další aktivitou bylo vyzkoušet 
si různé role v klášterní hierarchii a obje-
vit význam jednotlivých budov v blízkosti 
kláštera. Spolupracovali jsme společně 

V  pátek 10. 10. 2025 se nám – díky 
zapojení v  MAP Tišnov – podařilo získat 
místa na zajímavá setkání se dvěma auto-
ry, která se uskutečnila v  Základní škole 
Smíškova. Na žáky šestého ročníku čekala 
spisovatelka Milada Rezková. Představila 
jim svoji knihu o strachu s názvem Neboj, 
neboj! Od samého začátku se naši šesťáci 
zapojovali velmi aktivně a bez ostychu do 
diskuze, možná i díky tomu, že jsme měli 
autorku jen sami pro sebe. Žáci pohotově 
odpovídali na autorčiny dotazy a sami jí 
pokládali mnoho všetečných otázek. Měli 

jsme tak možnost vyslechnout si celou 
řadu veselých, ale i smutných vzpomínek. 
Příjemné a interaktivní povídání uteklo 
jako voda. Naši šesťáci odcházeli spoko-
jení, navíc každý dostal jako dárek au-
torčinu knihu, kterou si na závěr nechali 
všichni podepsat. 

Sedmáci se pak společně s žáky dalších 
škol zúčastnili besedy o Hororových povíd-
kách se spisovatelem Janem Opatřilem. 
Zaujalo je zejména jeho předčítání z kni-
hy a vyprávění historek, které se mu sku-
tečně staly. Někteří žáci se díky této bese-

dě pustili do čtení strašidelných příběhů. 
Snažíme se nacházet stále nové a nové 

způsoby, jak děti nalákat na knížky. Se-
tkání s  autory jsou určitě tou správnou 
cestou. Nezapomínáme ani na naše žáky 
z prvního stupně a děti z mateřské školy. 
Pro ně jsme domluvili besedu se spisova-
telem Jiřím Šanderou, který za námi do 
školy přijede v druhém pololetí na začát-
ku března.

Gabriela Sedlářová, Eva Zemanová     

Žáci 7. B a 9. A se zapojili do charitativní 
akce Kolíčkový den, kterou pořádala Nadace 
Jedličkova ústavu 22. října. Cílem této tra-
diční sbírky je získat finanční prostředky 
na podporu dětí a mladých lidí s handica-
pem. Žáci devátého ročníku se vydali do 
Bystřice nad Perštejnem, kde dopoledne 
oslovovali kolemjdoucí a nabízeli jim ko-

líček s finančním příspěvkem 50,- Kč. Žáci 
sedmého ročníku si pro svoji osvětu vybrali 
náš městys. Děkujeme všem žákům za je-
jich aktivní přístup a ochotu věnovat svůj 
čas dobré věci. 

Velké poděkování patří dárcům, kte-
ří přispěli a podpořili Nadaci Jedličko-
va ústavu, neboť jsme díky nim vybrali 

10482,- Kč. Celkový výtěžek ze sbírky či-
nil přes 1,7 milionu korun. Jsme rádi, že 
i my jsme mohli pomoci dobré věci.

Kobzová Ladislava, Vejrostová Kateřina

i v  menších skupinkách, podíleli jsme se 
na týmových aktivitách a rozvíjeli schop-
nost spolupráce.

Líbilo se nám, že program pracoval 
s badatelskými principy, byl interaktivní 
a zážitkový. 

Za vynaložený čas a úsilí pracovníkům 
muzea velmi děkujeme a těšíme se na dal-
ší akce v příštích letech.

Leona Vejrostová

Den s knihou pro šesťáky a sedmáky 

Žáci naší školy podpořili Kolíčkový den

Beseda se spisovatelkou Miladou Rezkovou
Foto: Eva Zemanová

Setkání se spisovatelem Janem Opatřilem
Foto: Lenka Slezáková

Sedmáci a Kolíčkový den
Foto: Alena Baná
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Podzimní environmentální aktivity na naší škole 

Úlovek Bedřicha Raidy
Foto: Alena Baná

Venkovní výuka
Foto: Alena Baná

Rybaření 7. A
Foto: Lenka Slezáková

Sedmáci na Kamenačkách
Foto: Alena Baná

V  podzimních dnech jsme se ve ško-
le zaměřili na přírodovědné vzdělávaní 
a soutěže. V září sedmý ročník vyrazil ry-
bařit. Cílem bylo seznámit žáky se základy 
rybaření, následným určováním ryb a vli-
vem ekologie na jejich život. Třída 7. B 

strávila tříhodinovou výuku v  rybárně 
nedaleko Nedvědice, kde nás přivítal pan 
Ondřej Homolka. Společně s ním žáci Jan 
Brezničan, Tomáš Pleský a Adam Ševčík, 
kteří si s  sebou přinesli vlastní rybářské 
pomůcky, ukázali všem základy rybaření. 

Se 7. A jsme rybařili u rybníka vedle ško-
ly. Zde nám svůj „koníček“ ukázal Šimon 
Kadleček s Vojtěchem Leškem. I přestože 
se chlapcům nepodařilo ulovit rybu, je-
jich nadšení pro rybaření bylo nakažlivé. 
O praktickou ukázku vnitřní stavby těla 
ryby jsme ale nepřišli. Ochotně nám po-
mohl „neznámý“ pan rybář, který nám 
„půjčil“ svého uloveného pstruha. Naši 
svěřenci si také vyzkoušeli roli lektorů 
a mentorů pro nejmenší děti z  mateřské 
školy. V rámci projektového dne připravili 
zajímavé dopoledne zaměřené na rybaře-
ní. Jan Brezničan, Tomáš Pleský a Adam 
Ševčík ukázali rybaření v praxi. Hlavního 
slova se ujal Jan Brezničan, který dětem 
vysvětlil vše potřebné. Děti zvláště zauja-
lo, jak si rybáři vyrábí sami návnadu či jak 
„voní“ již hotová. 

Osmý ročník v říjnu absolvoval vzdělá-
vací program zaměřený na savce v brněn-
ské ZOO. Dvouhodinový výukový blok 
jim přiblížil nejen teoretické poznatky 
o savcích, ale také umožnil přímé setkání 
se zvířaty zoologické zahrady. 

V  listopadu se sedmý ročník přesunul 
do Brna do přírodovědné stanice Kame-
načky, kde je čekal přímý kontakt s živý-
mi plazy a obojživelníky, což byl největší 
zážitek. Mnozí žáci poprvé drželi v rukou 
agamu či korálovku. Pod dohledem zku-
šeného lektora se také žáci naučili, jak se 
k  těmto zvířatům správně chovat a jak 
jimi bezpečně manipulovat. Počáteční 
ostych rychle vystřídala zvědavost a trou-
fám si říct, že u některých i nadšení. 

Dále jsme realizovali tři soutěže za-
měřené na environmentální vzdělávání. 
Vítězkou Přírodovědného klokana 2025 
se stala Eliška Klusáková. Druhé místo 
obsadil Michal Pavlíček. Na třetí příčce, 
stejně jako v  loňském roce, skončil Voj-
těch Žák. Tato soutěž je určena pro žáky 
osmých a devátých tříd, kteří mají během 
40 minut zodpovědět 24 otázek z  mate-
matiky, fyziky, chemie, biologie, zeměpisu 
a všeobecných znalostí. V  soutěži Mladý 
zemědělec se stal nejlepším řešitelem Vla-
dislav Polák, na druhém místě se umístil 
Jaromír Nedoma, pomyslnou třetí příčku 
obsadil Filip Šindelka. Ke Dni stromů byla 
uspořádaná soutěž v  determinaci deseti 
základních stromů, kde nejlépe obstála 
Marie Plchová, která určila správně všech 
deset vzorků. 

Jako škola jsme součástí celostátního 
projektu Recyklohraní, jehož cílem je i sběr 
vysloužilých baterií a mobilních telefonů. 
Naše škola tento sběr také zajištuje. Po-
kud máte doma baterie či telefony, bude-
me velmi rádi, pokud je vaše děti přinesou 
do školy. 

Kobzová Ladislava 
koordinátor environmentální výchovy
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I v  tomto školním roce jsme se zapoji-
li do československého projektu Záložka 
do knihy spojuje školy = Záložka do knihy 
spája školy, který spolupořádají Národný 
inštitút vzdelávania a mládeže a Knihov-
na Jiřího Mahena v Brně. Jednalo se již 
o 16. ročník a téma tentokrát znělo Cesto-
vání napříč knižními příběhy.

Do projektu se přihlásili žáci 2. – 8. roč-
níku. I když děti letošní téma trošku po-
trápilo, protože zejména pro menší bylo 

těžko uchopitelné, zvládly to nakonec 
velmi dobře a na Slovensko putovalo asi 
170 záložek. 

Vyrábění záložek si děti moc užily. Po-
nořily se do pohádkových příběhů, po-
koušely se je různě pospojovat a ztvárnit. 
Především prolínání pohádek je bavilo, 
takže nám vznikly nové dvojice jako tře-
ba víla Amálka a Pat nebo si minecraf-
tový creeper vyrazil na výlet s  Bobem 
a Bobkem. 

Jako partner nám byla přidělena slo-
venská Základní a mateřská škola z Dri-
enova, která se nachází v  Košickém kra-
ji. Spolupráce s  ní byla naprosto skvělá. 
Kromě záložek jsme si vyměnili přátelské 
e-maily a milé dárečky. 

Projekt nás ani letos nezklamal a už se 
těšíme, jakou výzvu nám přichystá příště.

Iva Lukasová

Mezinárodní projekt Záložka do knihy spojuje školy

Záložky dětí ze Slovenska
Záložky našich dětí
Foto: Iva Lukasová

Den otevřených dveří 

Odpoledne 28. listopadu jsme otevřeli vánočně nazdobenou 
mateřskou i základní školu nejen rodičům a dětem, ale i širo-
ké veřejnosti. Pro návštěvníky jsme si toho připravili opravdu 
hodně.

K nahlédnutí byla všechna oddělení školní družiny, třídy 
na 1. i 2. stupni s prezentacemi didaktických pomůcek, učebnic 
a pracovních sešitů, školní jídelna, cvičná kuchyňka, PC učebny 
s ukázkami 3D tisku a robotů. V knihovně byly pro malé i velké 
připraveny literární úkoly a kvízy. V nově zrekonstruované a vy-
bavené učebně fyziky a chemie probíhaly zajímavé pokusy. Velký 
úspěch měly už tradičně opičí dráhy v naší tělocvičně.

Poděkování patří paní Michaele Doubkové a paní Yvoně Klusá-
kové, které pro menší i větší návštěvníky připravily tvořivou díl-
ničku. Děkujeme také paní Lence Nedomové za pomoc u vstupu 
do školní budovy. 

Centrem dění byla tentokrát kreslírna a prostor před ní. Vytvořili 
jsme zde příjemné místo pro posezení s občerstvením nebo jenom 
k setkání se současnými či bývalými žáky, s rodiči, zkrátka se vše-
mi, kteří měli chuť si popovídat, zavzpomínat a užívat si pohody. 

Celou akci jsme zakončili společným zpěvem a rozsvícením na-
šeho stromečku na školním dvoře, kde pan ředitel všem popřál 
krásný advent. 

Děkujeme za pozitivní ohlasy na tuto akci. 

Gabriela Sedlářová a Iva Lukasová 
za pedagogický tým

Opičí dráha v tělocvičně
Pokusy v nové učebně fyziky a chemie

Foto: Archiv ZŠ

Den otevřených dveří v knihovně
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Kouzlo podzimu a adventní těšení ve školní družině

Ani jsme se nenadáli a barevné listí 
podzimu se proměnilo v jiskřivé světél-
kování adventu! Čas ve školní družině 
letí neuvěřitelnou rychlostí, ale o to je 
plnější zážitků, které si s sebou odnáší-
me do dnů plných kouzelného vánoční-
ho očekávání.

Často vzpomínáme na září, kdy jsme 
v lavicích přivítali naše kamarády z  ma-
teřské školy, kteří se z ničeho nic stali 
nadšenými školáky a usedli do školních 
lavic naší školy. Celé toto období jsme 
odstartovali v duchu vzájemné ohledu-

plnosti – zapojili jsme se do celoškolního 
Týdne laskavosti, kde jsme nejen ukázali, 
že malé dobré skutky dělají velké zázraky, 
ale také jsme si otevřeně povídali o tom, 
jak se cítíme nejen ve škole, ale i se svými 
kamarády.

Jedním z nejdůležitějších bodů se stala 
výzva k péči: děti si zasadily vlastní kytič-
ku a po celý rok se o ni budou starat. Stejně 
jako král Miroslav učil pyšnou princeznu 
Krasomilu, že péče o rostlinu odráží péči 
o sebe a druhé, i naši školáci se učí zod-
povědnosti a vytrvalosti. Držíme jim pal-

ce, aby jejich rostlinky krásně prospívaly! 
Stejně tvořivě jsme se pustili do projektů, 
jako bylo malování aut, která nejezdí na 
benzín, a hrdě jsme jimi vyzdobili plot 
školního dvora. A co myslíte? Vymysleli 
byste i vy nějaký ekologický pohon?

Život v družině je však i o pravidelných 
rituálech. Děti si udržují dobrou kondici 
při pravidelných hodinách cvičení v tě-
locvičně – koneckonců, energie na hraní 
je potřeba spousta! Zároveň nezahálí ani 
v digitálním světě – v počítačové učebně 
se s chutí učí zajímavým a užitečným pro-

Zájezd na balet

Foto: Eva Zemanová

Halloween
Foto: Nela Vejrostová

Podzimni vycházka
Foto: Jana Dvořáčková

Tvoříme podzimníčky
Foto: Jana Dvořáčková

Ve středu 3. prosince odjížděl od ško-
ly autobus na večerní představení do 
brněnského Janáčkova divadla. Vezl zá-
jemce z  2. stupně na slavný pohádkový 
příběh – na Louskáčka. Naši sedmáci, 
osmáci ani deváťáci na baletu ještě ni-
kdy nebyli, trošku se obávali, jestli je tato 

umělecká forma nebude nudit. A nenudi-
la! Někteří opravdu nečekaně přiznávali, 
že zhlédli  nejlepší divadlo, na kterém se 
školou byli. Oceňovali vánoční atmosfé-
ru, nádhernou výpravu, hudbu a zejmé-
na výkony tanečníků a tanečnic. Řada 
z  nich byla překvapená, že se tam „fakt 

vůbec nemluvilo“. Většina by jela na ba-
let „klidně znovu“, tak zase někdy určitě 
vyrazíme. Je radost organizovat podob-
né akce. 

Gabriela Sedlářová
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gramům, čímž si rozvíjí dovednosti pro 
21. století. Už se těšíme, jaké další pro-
gramy si osvojí!

Říjen a listopad patřily tvoření a bar-
vám podzimu. Vytvořili jsme nádherné 
podzimní skřítky, kteří se dětem neuvěři-
telně povedli a dokázali tím, kolik šikov-
nosti se v nich skrývá. Nechyběla ani ta-
jemná atmosféra Halloweenu a následné 
svatomartinské tvoření, při kterém jsme 
si vyprávěli příběhy, připomínali tradice 
a vyráběli drobné dekorace.

S vervou jsme se pak vrhli do příprav 
na den otevřených dveří v naší škole. 
Abychom ukázali, jak aktivní a pest-
rý program v družině máme, a navodili 
krásnou atmosféru, pustili jsme se do 
slavnostního zdobení stromečku pro Je-
žíška. Ten do družiny přinesl to pravé, 
nefalšované vánoční kouzlo ještě před 
začátkem adventu!

S příchodem prosince nastal čas pro ty 
nejslavnostnější chvíle! Uskutečnili jsme 
velkolepé Mikulášské odpoledne plné zá-

bavných úkolů, smíchu a samozřejmě 
drobných dárečků. Bylo to opravdu veselé 
dovádění plné tance a radosti.

Děkujeme všem dětem za jejich nad-
šení, kreativitu a radost, kterou do dru-
žiny každý den přinášejí. Přejeme jim 

i vám všem poklidné, radostné a kouzel-
né Vánoce!

Hana Wágnerová
za vychovatelky ŠD

Mikulášské hry

Mikulášské hry

Hrajeme si v družině
Foto: Hana Wágnerová

Příprava na přijímací zkoušky z českého jazyka

V letošním školním roce žáky systema-
ticky připravuji na přijímací zkoušky jak 
v  hodinách českého jazyka, tak také ve 
volitelném předmětu cvičení z  českého 
jazyka. Věnujeme pozornost nejčastějším 
chybám při přijímacím řízení, opakujeme 
zásady správného vyplňování záznamo-
vého archu a porozumění zadání. 

Žáci letošních devátých tříd dosahují 
v  českém jazyce lepších studijních vý-
sledků než jejich předchůdci v  loňském 
školním roce. Přesto je mým cílem v rámci 
přípravy na přijímací zkoušky zaměřit po-
zornost na úlohy, které byly pro loňské de-
váťáky nejnáročnější a v  nichž chybovali. 
Velké potíže působí tradičně pravopis. Již 
od sedmé třídy proto dostávají žáci pra-
videlné domácí úkoly zaměřené na odha-
lování pravopisných chyb v  textu, což je 
jeden z obtížnějších úkolů přijímacího ří-
zení. Těší mě pokrok, kterého žáci v tomto 
případě dosahují. Důležité je, že ho sleduji 
nejen já, ale vnímají jej i oni sami.

 Loňské přijímací zkoušky ukázaly, 
že jsou naši žáci ve srovnání s  celore-
publikovým průměrem poměrně silní 
v  otázkách týkajících se porozumě-
ní textu, významu slov a slovotvorby. 
Přesto se těmto oblastem stále věnu-
jeme a procvičujeme je. Výsledky rov-
něž ukázaly, že kromě pravopisu měli 
deváťáci potíže s  otázkami zaměřený-
mi na analýzu vět a souvětí, otázkami 
týkajícími se slovních druhů, stejně 
tak s  úkoly zaměřenými na sloh a lite-
raturu. Zbývá nám ještě dost času na 
to, abychom zdokonalili i tyto oblasti. 
Klíčem k  úspěchu je aktivní zapojení 
žáků do výuky a také jejich pravidelná 
domácí příprava. Zadávám jim proto 
úkoly, které jim pomohou zautomatizo-
vat práci s náročnými otázkami. Vysvět-
luji jim důležitost domácí přípravy, aby 
ji nepodcenili, a povzbuzuji je, aby se 
věnovali i v  krátkých časových úsecích 
úkolům, ve kterých si nejsou jistí. 

Jako v  předchozích letech mohou žáci 
využívat nabízené doučování, kde s nimi 
procvičuji složitější úlohy a znovu vysvět-
luji učivo, kterému neporozuměli. 

Všechny vyučovací hodiny budu i na-
dále připravovat tak, abych žákům co nej-
více pomohla a usnadnila jim přípravu 
na přijímací zkoušky. Naším společným 
cílem je dosáhnout při testech 10. dubna 
a 13. dubna 2026 co nejlepšího výsledku.  

Eva Zemanová
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Začátek nového školního roku v mateřské škole

Nový školní rok jsme v mateřské škole zahájili radostně 
a s nadšením. Připravili jsme si pro děti spoustu zajímavých akcí 
a několik novinek. Začali jsme pravidelně navštěvovat cvičnou 
školní kuchyni, kde si děti vyzkoušely přípravu jednouchých jí-
del. Učíme se anglická slovíčka a také chodíme každý týden cvi-
čit do tělocvičny, aby se dětem zlepšovala pohybová zdatnost 
a zdravé návyky 

 Měsíc září byl pro nás adaptačním obdobím, kdy jsme se sou-
středili na vytvoření příjemného a bezpečného prostředí, ve kte-
rém se děti cítí spokojeně a dobře. Prioritou bylo, aby si nové děti 
zvykly na školní režim, seznámily se s prostředím třídy a navá-
zaly první kamarádské vztahy. Setkali jsme se s místními hasiči, 
kteří dětem ukázali svoji práci a vybavení. Také jsme společně 
„rybařili“ s žáky 7. třídy, což bylo pro všechny velkým zážitkem. 

V říjnu nás potěšila návštěva dětí z 1. třídy základní školy. Spo-
lečně jsme strávili čas na školní zahradě, kde děti měly možnost 
hrát si, seznamovat se a sdílet zážitky mezi staršími a mladšími 
kamarády. Pravidelně k nám docházeli také žáci 3. a 4. ročníku, 
aby dětem při odpočinku četli z knih. Tyto chvíle byly pro naše 
malé posluchače nejen odpočinkem, ale také inspirací k lásce ke 
čtení a k poznávání nových příběhů. Během října nás také na-
vštívila Policie ČR z Tišnova. Policisté si pro děti připravili velmi 
zajímavý a poučný program. Nezapomněli jsme ani na kulturní 
zážitky – divadelní agentura Pernštejni k nám zavítala s krásnou 
pohádkou Jejda, strašidýlka!, která děti nadchla svým humorem 
i kouzelnou atmosférou.

Dále jsme se zapojili do krásného projektu Týden laskavosti ve 
spolupráci se základní školou, kde si děti vyzkoušely malé, ale 
důležité projevy laskavosti a vzájemné pomoci.

Halloween jsme oslavili tvořivě a zábavně. Děti si uvařily ve 
cvičné školní kuchyni malé „strašidelné“ dobroty. Potěšili nás 

i žáci 8. ročníku, kteří si pro nás připravili halloweenské dopole-
dne plné lehce strašidelných aktivit.

Na začátku listopadu jsme se zúčastnili preventivního progra-
mu Hafíci. Do školky za námi přijel lektor se třemi čivavami. Děti 
si učily, jak se správně chovat ke zvířatům, co od nich očekávat 
a jak se s nimi bezpečně setkávat, a zároveň se dozvěděly i něco 
o jejich výcviku.

Před začátkem adventu jsme se zapojili do tradičního zdobení 
vánočního stromu u kostela sv. Kunhuty. Malí umělci s nadšením 
vyráběli ozdoby a pečlivě je zavěšovali na větve stromu, čímž při-
spěli k vytvoření slavnostní atmosféry pro celé městečko.

Do konce roku nás čeká ještě několik akcí – návštěva solné jes-
kyně v Tišnově, divadelní představení Netratrdlo, vánoční pečení 
a vánoční nadílka. Těšíme se, že připravené aktivity dětem na-
bídnou nové zkušenosti a radostné zážitky, které v naší školce, 
ale i mimo ni společně prožijeme.

Lucie Mitášová 
za kolektiv MŠ

Společné vaření v cvičné školní kuchyni

Den s policií

Na školní zahradě je každý den co objevovat
Malé ruce, velké srdce – Týden laskavosti

Foto: Archiv MŠ
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Tradiční zdobení vánočního stromu

Preventivní program Hafíci

Podzimní procházka plná barev
Foto: Archiv MŠ

Divadlo Netratrdlo – O zatoulané hvězdičce
Foto: Lucie Mitášová
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